Crites Kapitel.
Anfangsgrinde” der Redhenfun,

ﬁ. I,

Q[ﬂeﬁ Rechnen gefchieht entweder mit Sablen ober mit
Duchftaben. Hier Handeln mwir nur vom Rechnen mit
Bablen, das Nechnen mit Buchftaben fommt in den fols
genden Theilen diefed Werfesd vor.

Ulle Bablen Haben ibren Urfprung vom ablen. Die
Menfchen 3ablten anfangd fiber die Singer, fo wie dies
fe8 auch noch biejenigen thun, welche nicht viel vom
MNechnen verfeben. €©o oft man nun bis auf gebn ge-
3ablt Hatte, fo mufte man einen Abfas machen und von
vorne wieder anfangen, weil der Menfch nur 10 Singer
bat. Diefed ift die erfe €Entfiebung unferd Decimals
foftems, und die eingige Urfacke, mwarum mwir, fo oft
wir im 3dblen bis auf 10 gefonmen find, einen Abfag
machen,

§e 2.

Die cinfachen Sableichen find fo wie ibre Audfprache
fo befannt, Daf e8 faft dbesflifig iff fle bierhin 3u
fenen,




Cing jwei brei vier fiinf fechd fieben acht neun.
il 2 3 4 5 6 i 8 0.

fMan nennt diefe Bablzeichen auch mwobl Ddeutfdhe, zum
Unterfchiede von den rdmifchen, welche aud dem lateini-

fchen Alpbabete genommen find.
L IL"HL, IV V. VL VIS VI I X XX

15809 oy 9a 8 o9 10 20
XX RO~ B o imbdas + asdiats Y M
3Jo 4o 50 100 500 1000,
Die deutfhen 3ablzeichen fammen urfpringlih aus
Jnbien er, und find in ibrem Gebrauche weit bequemer
al$ Die rémifchen.

6 3

Wir befolgen beim Schreiben bder Sablen bdiefelbe
Orbnung , welhe man beim Rdablen nber die Finger
befolgt.

Hat man bid 10 gezdblt, fo macht man einen Abfag
und fangt von vorne an. SHat man tieder bid 10 ges
3db(t, fo macht man den jweiten YAbfak, und fofort bid
man jebn Diefer Abfdge hat, wo man dann einen gros
fen Abfay macht, der Hunbert Heifit. Sebhn von Ddiefen
JDeifen Zaufend u. f. 1. ;

Eben fo fchreibt man dig Sablen in Abfdgen, und
feit in Die erfte: Die Ciner, in Die amweite: die Sebner,
in Die britte: die Hunberte, in die vierte: die Taufende,
u. f. w.

Die Morgenldnder fdbreiben Gefanntlich Hon der rechs
ten Hand gegen die linfe, und Ddiefed iff qud) die Urs
fache , warum wir unfere Sablen ridwairtd von Der rechs



ten Hand gegen die linfe fchreiben, da wir fie von den
Morgenlandern erbalten haben.

Die fleinfien Stellen fieben demnach in jeder Rabl
nach der rechten Hand, und die grofiten nady der linfen.
3. B. 325, breihundert, swanzig und finf. Hier fteht
die 5 in der Claffe der Einer, die 2 in der der Sehner,
und bie 3 in Der Der Hunderten. €8 wire daber uns
vecht, wenn man diefe Sabl fo wollte ausfprechen: fiinf:
bunbert, 3wanjia, drei,

b muf bier noch bemerfen, daf wir beim Schrei.
ben der Bablen, fo wie beim Bdblen, die fleinften Fue
erft nehmen, beim Yudfprechen bHingegen nemnen wir die
bichften Stellen uerft. Man fagt 3. B. nicht finf,
jwangig und Dreibundert, fondern Dreibundert finf und
jvanig. ;

Won zebn bid bunbert pflegt man indef doch bdie
fleinfte Stelle gerwdbhnlich zuerfi audjufprechen. So fagt
man 3. B. finf und adbtzig Sfter ald achtzig finf,

S e

©o wie man beim 3dhlen und Schreiben febr drauf
achten muf, ob eine Bahl in die Clajje der Einer, Sebs
nee oder Hunderte gehort, fo muf man Ddiefed aud
beim Yudfprechen der [ablen beobachten , und man be-
seichnet Dedivegen jebe Stelle die fehlt mit einer Null,
um fich weniger u irven, €8 iff 3. B. ein grofer lin=
terfchied , o0 man die Sahl go7 ald fieben und neunyig,
ober al8 neunbundert fieben [dft. Und Doch beffeht, die-
fer Unterfchied blod Dbarvin, bdaf man genau uficht in
welcher Claffe die ¢ fiebt, ob in der Claffe der Sehner
ober Der Hunberten, Hierin feblen Anfénger gewdhnlich
am meifien, fie fchreiben oft fechd und neunzig auf fols




aende Weife 69, fo daf bdie 6 vorne feht, und bdie
3abl dann neun und fech8iig Deift.

Wenn man dad Vidberige gefaft bat, fo bat das
Ausdfprechen der Rablen weiter' feine Gdwierigfeit. 8.
B. folgende Babl 5693 Heifit finftaufend , fech8bundert ,
neungig, drei, weil die 3 in der Stefle der Einer, die
9 in der Stelle der Sehner, bdie 6 in der Stelle dex
Hunberter und die 5 in der Taufenden fiebt.

Uufgabe. SWie werden folgende Sahlen audgefpros
chen 2 39662 93562 69352 3569 ? 36952

Alle diefe ahlen baben diefelbe Riffern, aber fie
ffeben in andern Claffens fo fiebt bie 9 in der erffen in
Der Stelle dor Hunderter, in der zweiten in'der Stelle
Der Taufenden u. f. w. und man fieht twie wichtig ed iff,
genau auf die Stelle ju merfen, auf welder die Siffer
fiebt.

Un folchen und dbnlichen Beifpielen muf fich der
Anfanger dben, Damit er die gebirige Gertigleit be-
fomme, alle 3ablen nadh) dem” Decimalfpftem ju fchreis
ben und auggufprechen.

[ Y%

Rommen grofe Bablen vor , fo werben diefe, um fie
bequemer ausfprechen gu Esnnen, vorher mit Eleinen Stris
chen ju Drei und brei abgetheilt. 8. B, 4,038,679,521.
Man fangt biebei wieder Hinten an, und das erfie Comma
Fommt bei die zebntaufende, das atoeite bei die IMillio-
nen, und dasd Ddritte bei die taufend Milionen su feben.

Die Rabl fann nun obne Mitpe audgefprochen ers
Oen.  Sie beifit 4038 Millionen, 679 taufend wnd

521,
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Aufgabe. MWie merden folgende Sablen audge-

fprochen ¢
8,,65,493,283? 23,896,348,96~ ? 973,892,456,345 ?

I Unmecfung, Man fiebt aus dem Bisherigen, wmit
melder Leidtigleit man grofe Sablen nady dem Decimal:

. Toftem fcpreiben und ausfprecden fann. — Die Landleute
rednen pdufig beim Saufen und BVeckaufen mit Sreuzen,
Sinfern und Gtridhen, (Ratt 27 fdreiben fie XXVIL)
Uber wie lange dauect e84, ebe man auf diefe Weife eine
Sabl gefdyrieben hat, die gréfer als taufend ift.

2 Uonmect. Man fann jede Babl alé eine Reibe Biffern
anfeben, wovon die folgende immer sebnmal mehr Werth
bat al8 die vorige, 3. B. 5555, fo daf wenn die ecfte in
die Stelle der Einer ift, fo ift die ymweite sehnmal mebe ,
die dritre bundertmal mebt, die vierre taufendmal mebe,
und piecin liegt die eigentlidhe Urfache, dag mir grofe
Bablen mit fo wenig Biffeen fdreiben Eonnen. Um fich
ein finnlides BVild ju maden, mwie grof die vorige Sabl
it/ fo made man auf die Tafel vier Néiben Punfte, wo
in ber ecfien finf, in der weiten gnfaig.- in der drit
ten finfpundert, und in der viect®h fiinfraufend find ,
und man bat die Zabl ss55 in Punfren auégedructt,

3 Unmert. Nod grofere Jablen wecden durd Milionen,
Billionen, Teillionen u. f. w, ausgedridt. Gine Million
IRiltionen ifk eine Villion, cine Million Villionen ift eine
Trillion , und eine Million Trillionen ift eine Duadciliion,

Um dad Audfpredhen fo gang grofer Jablen au ecleichs
tetn, fo fdreibr man von fede ju fedhd Stellen den Un-
fangébucdfiaben der Miltion, Billion oder Frillion das

bei, 3. B,
s B. M |

782,384/546/897/368,934,568.
Diefe 3abl micd nun fo auégefproden :
782 Erillionen 384,546 Billionen 897,368 Millionen und
934,568, y
Yufgabe. Wie micd folgende Sapl audygefproden
1832976,543,783/267/945,681.
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Das Jufammendblen,  (Addiren,)
§. 6.

$Hat man nur fleine Sablen, die blod aud Einern be-
fiehen, fo macht Dad Sufammenzdblen feine Schwierigs
feiten. B. B. 4 und 3 madht 7. Hat man aber gro-
fere Sablen, die aud Einer, Sebner, Hunderter u, f, w.
befteben, fo muf man fie fo dbercinander fchreiben, daf
immer Einer iber Einer, Rebner iber Sebner u. f. w.
ju fteben fommen. 3. B.

243 2Wollte man fo fhreiben, 243
12 12
41 s

296

fo tofiede Diefed beim Sufammengdblen eine falfhe Sums
me geben, weil man immer die Sablen jufammenzdblt,
welche dbereinander ffehen’, und man addirte dann Beb-
ner und Einer, welche feine gleichartigen Grdfen find.

Oenn man fann nur immer Gleichartiges
su Gleichartigem addiren. 5 Thaler und § Thas
ter machen 9. Aber man fann nicht fagen 5 Thaler und
4 Grofchen machen 9.

Aufgabe. €8 follen folgende Rablen adbirt wers
den: 234 und 38210, Ferner 10341 und 27. .

§ %

. Man fingt beim Adbiren binten an, und fchreibt
unter jebe Claffe die Summe, mwelde die jufammenges
3dblte Riffern geben. IBird die Summe mit zwei Rifs
fern gefcbrieben , fo fest man die eine, weldhe dad Sebn-
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fache ift, unter die folgende Clafje. €8 foll addirt
werben 3. B.
3827
4598
19
il

13

7
Da man bdie 3abl fo nicht audfprechen fann, -fo muf
man fie nocdh cinmal abdiren, mwo fic dann 8425 macht.
Um dad doppelte AdDiren ju vermeiden, fchreibt man lie-
ber Die gweite Siffer Elein unter Die folgende Claffe, und
abdirt fie gleich mit diefer. 3. B.

38ay

4598

8425
Hier werden die 15, 12 und 14 fo gefchricben, Ddaf
dbie weite Biffer aleich unter die ibr ugebdrige Stelle
gommt , und mit ibr adbirt wird.

Um diefed BVerfabren noch mebr absubiirien, fo bee
balt man Die aweite Biffer im Sinn, obne daf man
fie dabin fdbreibt, und addirt fie in Gedanfen gleidh
mit 3u der folgenden Claffe.

Dag Seichen der Addition iff ein aufrechtffehendesd
Rreuy 4. Man fest ed 3wifchen die Bablen, welde
abbirt werden follen, und fpricht ed im Lefen mit dem
Wortchen. plus aus, B.B. 4 + 5 ift gleich o,

Sind 3wei ablen gleich, fo macht man zwei Strichs
lein, -al8 das Seidhen der Gleichbeit srwifchen fie. 3. B.
3 4 a = 5 beifit drei plus gtoei gleih finf.
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NAufgabe. €8 follen folgende Bablen 3u cinanbey

abbirt werden: 420 =387 4219 3876 4 41 4-893 -3,

Unmecrf. Wenn man eine grofe Reibe von Sablen jufam:
menjusieben bat, fo ricd diefed febr ecleichrert, menn
man fie in mebrere Fleine jecfdneidet, und nadber die
Summe diefer Stade addict. Man braucht dann nad.

ber, wenn man fich ivgendmwo geicce bat, nidht mwieder von
vorne anjufangen.

Das Abgiehen. (Subtrabiren,)
§. 8.

Hat man fleine 3ablen von einander abjuziehen, fo
bat diefed Feine Schwierigfeit, 3. B. 7 von ¢ bleibt 2,
Sind aber die Sablen grofier, fo fchreibt man fie beide
fo untereinander, daf Einer, Behner und Hunderter ge=
borig ibereinander fteben, und jieht dann eine Biffer
nach Der andeen ab. €8 foll 3. B,

von 7438 ober 12 bon 43~
abgezogen werden 4216 12
NReft = 3224 Neft 425

$Hiebei werden die Einer von den Einern, die Rehs
ner won den Jehnern abgesogen, alfo Gleichartiges von
OSleichartigem. Wollte man dad Beifpiel fo {hreiben ;
437
12

317
fo wirde diefed falfdh feyn, weil Hiebei Bie Einer von
den 3ebnern, und die Sehner von den Hunderten abges
sogen werden. €8 ware bdaffelbe, al8 wenn *man 3
Faler an 7 Pferden abgichen rwolite.

——




Yomecf. Das Jeiden der Subtraction it ein Gtrid —
oder. audy wobl ein Steich mit jrwei Punbren <, und
e wird minus oder meniger gelefen. 3. B. 9—7=1.
Jeun wenigee fieben gleich 2. _

S. 9.

Man ziebt smwar immer die Fleinere Sabl von Dder
grofern ab.  Yflein e fann fommen, daf man eine
grofere iffer von einer fleinern abzichen foll. €8 foll
3 B. 9 vow 43 abgegogen werden, fo fchreibt man Die.
fe8 auf die gewdhnliche TWeife:

43

sy oo

Seft 34

Da 3 Ciner 3u Elein find, um 9 davon abjugichen, fo
lebnt man 10 Einer aqus der folgenden Stelle. Da man
nur 13 €iner bat, fo fann man von Diefen obne Schmwie-
vigfeit 9 abjichen, Da aber von der 4 ein Sebner qe:
[ebnt ift, fo iff Diefe nur noch 3.

Man. hatte bdie Babl 43 auch fo fchreiben Eénnen:
30 4 13, weil man diefelbe Babl, obne Daf fie ibren
Werth vermindert, auf unzdblig verfchiedene Weife
fchreiben fann, wobei man immer Diejenige tablt,
toelche beim Rechnen am bequemften iff.

Aufgabe. €3 foll 2876 won 9234 abgezogen
werden,

It

9234
—2876

e

Neft 6358
Hier mijien Jebner, Hundberte und Taufender gelehnt
werden, und Die 3 wird jur 2, die 2 jur 1, und die ¢
- 2
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su 8. Um fich nicht ju irven, pfleaen Anfanger die 1,
welche fie (ehnen, oben iber die Sabhl ju fchreiben,

Rommen Nullen vor, wie im folgenden Beifpiele, fo
verfibrt man auf Diefelbe aWeife.

111
3004 diefed beifit 7 von 14 = 7
1657 S5won 9 =4
‘ 6 von - 3
Reft 1347 1 bon 2: 1

(8 7 von 4 follte abgejegen werden, fo mufte ein
Sehner gelebnt werden. Da Ffeiner da war, fo mufte
man vorber einen Hunderten lehnen. Da auch Ddiefer
feblte, fo mufite man in Der Stelle Der Taufender
lebnen. :

Anmetf. Da die Subtraftion gerade dad Entgegenge-
" fente der AddItion ift, fo dient immer einec der anderen
jur Probe. Hat man ywei Sablen addict, und jiebt bie
fleinfte von der Summe ab, fo muf die grdfre abrig
bleiben.
Hat man jwei Sablen von einander abgejogen und
adbdict die Eleinfte jum Reft, fo muf die grofiece wieder

berausd fommen. 3.9B. 434
+ 123

557
-~ 123
434

+ 123
R ———

557




Das BVervielfdltigen (Multiplicicen),

§. 1O,

Nimmt man eine Iabl ein oder mehreremal, fo hat
man ihr Vielfaches, 3. B. drei finfmal, genommen,
maght 15, — Diefed beift multipliciven.  Die beis
den Zablen, mwelche multipliciet werden, beifen Ddie
Saftoren, und bad Wiclfache, weldes berausfommt,
beifit bas Produft. So maren bier die Jablen 3 und
5 Die Saftoren, und 15 war dag Produft diefer beiden
Saftoren.

Sir afle €iner findet man bdie Produfte in bdem
Multiplicationdtaflein, ober dem Einmal Eing. —
Man muf diefed forgfaltis ausmwendig lernen, fo daf
man ¢3 bor: und ridwdrtd, und in jeder beliebigen
Ordnung berfagen und anwenden fann.

Man nennt Diefed MultiplicationStiflein auch wobl
vas Potagordifche Taflein, nach dem berdtbhmien LWelts
weifen Potagorasd, der ed juerft erfunden.
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dufte der Bablen r bid oo entbielt. Allein diefed mat
eine fiberflitfige Unfirengung ded Gedddbtniffes. Weil
man viel Teidbter die Prodbufte ded grofen aud dem Flei-
nen pecteiten Fann, alé fie im Gedddinif bebalten.

¢ 1L,

Beftehen die Bablen, welche vervielfaltigt werden fols
len, au$ mebreren Siffern, fo fchreibt man fie auf die
gewdbnliche MWeife untereinander , und verrichtet dann
bad Multiplicien theiloeife.

Soll 3. B. 232 mit 3 multipliciet mwerden, fo ges
fchieht Diefed auf folgende AWeife :

232 D. b. 3 mal 2 ift 6
3 3 mal 3 iff 9
606 3 mal 2 ift 6

Da man felbf die gréften Sablen in eingelne iffern
serfegen fann, und Da man fiix Diefe aus$ dem Ein mal
Eind die Produfte weif, fo fieht man, daf dad Multi-
pliciren weiter feine Scdwierigfeit bat, weil man grofe
Bablen nicht auf einmal , fondern theilweife multiplicict,

§. 12,

Ym vorigen Beifpicle wurde dad Probuft jweier
Saftoren nur mit einer Biffer gefchrieben.  WirDd 8 mit
jweien gefchrieben, fo fommt Die jweite fo wie beim
A0Diren unter Die folgende Stelle, und wird gum fol:
genden Probuft gezablt. €8 foll 3. B. 564 mit 5 mul-
tiplicirt wexben:

564 D. b. 5 mal 4 iff 20
32 5 mal 6 ift 30 + 2 = 32
2830 5 mal 5 ift 26 + 3 = a8
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Der RKileze batber pﬂ}gt man aber diefe Bablen nicht
immer Dritber 3u fchreiben , . fonbern gleich in Sedanten
Daju 3u addirven.

§. 13

Beftehen beide Taftoren aud mehrern Siffern, fo
fchreibt man fie auf folgende TWeife. €S foll 3. B. 382
mit 47 multiplicivt werden, und 482 mit 432,

302 482

47 4343

2074 064
1528 1446
_:;EEIﬁd 1928

208224

Man begreift leicht , warum bdie Sablen beim Multi-
pliciren fchief untereinander gefchrieben werden, wenn
man fich evinnert, daf im lenten Beifpicle eigentlich mit
400 mit 3o und mit 2 ift multiplicirt worden, und da man
nachher Oeim Sufammengdblen nur Gleichartiges 3u
Gleichartigem addiven fann, fo muf man bdie eingelnen
Produtle fo fchreiben, dag die Einer, Sehner und Hun-
derter gebdrig untereinander ju fteben Eommen,

Nullen bezeichnen nur fecre Steflens fie geigen an,
baf eine getiffe Claffe von Bablen fehlt.  TWenn daber
beim Multipliciven welche vorfommen, fo werden fic auf
folgende Weife gefchrieben:

20 137 408

20 300 309

400 -.W 3672
12240

-_‘12{)07 2




Sy lepten Weifpiele begeidhnet die Null, bdaf feine
Sebner Da find, mit denen Ednnte multiplicirt werden.

NAufgabe. Man multiplicire 83403 mit 8381, und
97623 mit 89831.

§. 144

Man theilt die Sablen in ¢infache uud jufam:
mengefeste. Die einfachen oder Primzablen find
folche, mwelche nicht durch die Multiplication jweier ans
dern entftehen. B, B. 1, 2, 3,56, 7. 11,113,179,
304: 33, 200810 6.0 4

®ie sufammengefesten, 3.B. 4, 6, &, 9, 10, 12,
find al8 Produfie anderer 3ahlen anjufeben, aud denen
fie durch die Multiplication entfiehben. 6 3. B. ift das
Produft aus 2 mal 3, Ferner 9 das Produtt aus 3 mal
3, 12 ift Dag Produft aus 2 mal 2 mal 3.

Alle gufammengefesten 3ablen lajjen fih Daber wieder
in Die Primzablen zerlegen, aug Denen fie entftanden

find.

1. UnmecFung, Diegrofe Leicbrigfeit, mit dec man die
Prodvufte aué grofen Faftoren ecbdlt, cdbrr, wic man
leidbt fiebt, aus der einfachen Einvidtung unfers Decis
malfpfiems bec, mwobei die folgende Stell¢ ininer dasd
Rebnfade von der vorigen i, — Ein Volf, weldes
nidt fo einfadhe Bablzeiben und eine fo jwedfmdifige
Metbode bat, bdie Jablen ju fdbreiben, wicd ¢é daber
nie weit in der Nechenfunft bringen. Um fid bievon ju
fibergenaen , vecfuce ntan e die Fabl 1838 mit 1838 ju
multiplicicen , wenn man fie mit cdmifden Sablen febreibe.
(MDCCCXXXVIIL) 9Manbegreift faum , mie die alten
Bolfer, welcpe ibre Bablzeiden nicht nad dem Decimal:
foftem fdrieben , nue” die leidpreften Rednungen baben
madyen fonnen. '
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2. Anmerf. Dad Beiden der Multiplifation iff ein
fbiefed Sreus (p<) oder aud wobl ein blofiec Punkt ()
welden man jmwifden die Sablen fent, welde mit einans
der follen muitiplicirt mecden. 8 B. 13 . 7 = 91 oder
13 p4 7 = 91 beift 13 mal 7 gleicd or.

Das Eintheilen oder Dividiren,

§. 15,

Wenn man unterfucht, wie oft eine Sahl in Der an:
dern entbalten ift, fo beifit diefed Dibidiren.

Die Divifion ift vad Umgefehrte der WMultiplication.
Jene, die Multiplication, fucht dad BWielfache von jwei
Sablen, Diefe, die Divifion, fudht wie oft eine Sabl in
Der andern entbalten iff.

Man nennt Dividendud bdbie Babl, mwelche divibirt
werben foll. Divifor oder Theiler aber Die Jabl, welde
Dividirt, und Quotient die, twelche angeigt, wie oft der
Divifor im Dividendusd enthalten ift.

Dad, was beim lenten Abjiehen dbrig bleibt, beift
ber NReft.

8. B. Wenn 72 mit g dividirt wird, fo geht diefed 8
mal. 72 iff Der Dividendud, 9 der Divifor und & der
Quotient. _

WBird 75 mit g dividivt, fo iff 8 der Quotient, und
Die 3, welche Nibrig bleibt, iff Der Neft.

Unmeck. Dasd Jeichen der Divifion ift ein Doppelpunkt,

Soll 3. B, 84 mit 4 dividicet werden, fo {dreibt man dies

fed {0 84 : 4 == 21, 0. b. 84 durd 4 dividiret gibt 21,

Dbvet 4 ift 2r mal in 84 entbalten,

§. 16.
Sind die Sablen flein, die mit einanber follen Divi-
birt werden, fo bat Diefes gewobnlich feine Schwierige
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feit, ba man fie leicht dus dein Gin mal Eind nehmen
fann. 3. B. Daman weif, daf o mal 8=m2 ift, fo
weif. man auch, daf wenn 9 der Divifor, und 72 der
Dividendus iff, jener in diefem 8 mal entbalten iff.

©ind aber die 3ablen grdfier, fo Fann man die Dis
bifion nur theilweife vornehmen, fo twie man bei grofien
Sablen auch die Multiplication nur theilweife macht.
€8 foll 3, B. 693 mit 3 dividirt werden, dann fieht
man wie oft die 3 in den 6 Hunderter, in den 9 3ebs
nern, und in den 3 Einern enthalten iff.
3: 693 (231,

IRRES: i N

Jfe. bie erfte Riffer ded Dividendsd Fleiner ald der
Divifor, fo muf man die Fweite bingunebmen.
5: 405 (Ga 6: 480 (8o
Bleibt ecin Neft, indem man Dden Quotient mit dem
Divifor multiplicict, und dag Product vom Dividend
abieht, fo fchreibt man Diefed drunter, und nimmt ibn
aur folgenden Biffer.

R.B. 5: 495 (85 6: 498 (83
40 48
, 25 18
25 18

Diefed beift: 5 in 42 achtmal. Die 8 fert man Hinter
ven Strich. Ferner: 5 mal 8 ift 40, diefe fdhreibt man
unter Den Dividend, fo daf Hunderte und Sebner gehd-
rig unter einandber fommen. 4o von 42 [4ft 2. biesu
bie 5 herunter geogen, macht 25, und da 5 in 25 fiinfe
mal enthalten ift, fo ift der Quotient 85,
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Beficht der Divifor aud mebhreren Rifern , fo twird
die Divifion fchon fchroieriger , weil man jest Dad Mul:
tiplicationgtaflein verldfit. €8 bleibt Dann nichtd brig
alg den Quotient durdhy Verfudbe su finden, indem man
sufieht, wic oft die Hdchffe Biffer ded Diviford in der
hochften Des Dividends enthalten ift. €8 foll 3. B. 845
mit 21 Dividivt werden: 21 845 (4o

84
5

fo ficht man, daf 2 in 8 viermal entbalten iff, und daf
wabrfcheinlich 4 der exfte Theil ded Quotienten feyn wird.
$Hatte man aber 23 jum Divifor gebabt, fo hatte diefed
mit 4 multiplicit, 92 gegeben, alfo mebr ald 84. Man
patte Dann cine Zahl jum Quotient nehmen miffen, Die

um 1 Eleiner ware, alfo 3.
23 + 845 (36
69

155

138

17
&4 tare bann 36 der Quotient, und 17 der Reft.
Rommen beim fortgefegten Dividiren Stivde vor, in
benen Der Divifor nicht gang entbalten iff, fo fekt man
in ben Quotient eine ull,
3. B. 23 : 7083 (307
69: :
183
161

22
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Weil in tew 18 Behnern der Divifor 23 nidht vollig ents
balten ift, fo feebt im Quotient in der Stelle der ehs
ner eine Null. NAber in den 183 Einern iff der Divifor
23 fiebenmal entbaltenr, wobei noch 22 ibrig bleiben.

Endigt fich der Divifor in Nullen, fo (aft man Ddiefe
ber Bequemlichfeit mwegen mweg, und fchneidet im Divis
dend eben fo viele Nullen rweg.

8. B. 4oo : 8328 (20 mal und 328 NReft.
8:::
328,

Aufgabe. €8 foll 3807 burd) 73 dividirt werden.
Gerner: 98765 durch 73v.  Ferner: 345678 durdh
8765 u. f. w.

Unmeck r. Ylle diefe Sane begreift man leicdht und obne
Beweid, fobald man fid daran evinnect , daf man jede
Babl auf veefdyiedene Weife fdreiben Fann, 3. B. die
vorige wac gleidy 8000 und 328, und daf, wenn man die
eingelnen Theile einer Sabl richtig dividicet bat, die gange
Sabl nothbwendig aud ciddtiq dividice iff.

Anmert, 2. So wie die Addition der Subtraftion jur
Peobe diente, — fo dient audd die Multiplication der
Divifion gur Probe. Wenn man namlid diefe und den
Ouotient mit emander multiplicivet , und jum Produfre
den NReft addicet, fo Fomme der Dividendus wieder herausd.

§» 19s

Ein Divifor , der srwei Sablen obne NReff dbividivt, iff
bad gemeinfchaftliche Maad Diefer Rahlen. [, V. 6 divi-
Dirt 18 und 42 obhne Reff. Da nun 3 und 7 Primyabh-
len find, fo ifft 6 das gemeinfchaftliche Maad von 18
und 42,

Man findet zu gwei Sablen dad gréfte gemeinfchafts
liche Maad, wenn man die Fleinfle in Die grofite Dividirt,
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und mwenn ein NRef bleibt, diefen in den erfien Divifor.
Man ferit Diefed fo lange fort, 6id entrveder 1 ober gar
fein Rejr bleibt.
3. B. 1842 (2
36
6 :28 (3
®ebt aber der NReft nicht auf, fo baben die Rablen fein
gemeinfchaftliches Maad , und werden incommensurable
genennt.
3.B. 17:45 (2
34
11__:77 (x
11
6 ¢ 11 (1
6

5:6 (a

5

1
Der Reft ift bier €ind, weldhe, da fie weder multipli-
ciet noch Dividirt, fein gemeinfchaftliched Maas iff,

§+ 20,

Die vier RechnungSarten, welche wvir 6id jest erfldrt
baben, beifen diewicr Speciesd in gangen Sahs
len. — Sie findb: 1) Bufammengablen, 2) Abjzichen,
3) Wervielfaltigen , und 4) Theilen, Auf ibnen und auf
den Lebren von den Werbaltniffen berubet die gange
Rechenfunft.

Diefe vier Specied beruben Hingegen gani und allein
auf unferer Art die Bablen u fdreiben und ausdzufpres
dhen, und wer Daber Das Decimalfnfiem, welched bei




unfern Sablen gum Grunde liegt, gut gefaft Hat, Dder
wird leicht jeDe8 Werfabren bei ibrer Anrwendung einfes
ben, und bdie ®riinbe davon angugeben wifen. — IBill
man die Grinde aqudfibrlich entrvicfeln , fo wird die Er+
flarung weitlduftia, und durch die Weitlduftigleit fir
den Anfanger dunkel.

Daf wir 10 Finger haben , iff die erfie BVeranlaffung
gewefen bi8 auf r0 zu 3dblen, und Ddiefed madt den
Grund unfers Decimalfpfiems ausd. — ABer juerft den
finnreichen und fruchtbaren ®ebanfen gehabt bhat, bie
Rablen fo su fchreiben, daf ihre Stefle ihnen einen 3ebn-
fachen, bundertfachen, taufendfachen Werth gab, iff
unbefannt , fo tie it von vielen der widhtigfien Erfin.
bungen gar nicht wiffen toer fie gemacht bat.  Nur allein
biedurch iff ed mdalich aeworden, daf wir grofe Rahlen
mit  Ceichtigbeit nicht allein fhreiben und ausfprechen
fonnen , fondern auch durch alle vier Species bHindurd
vermwandelen. — Wie wollte man e8 machen , wenn man
grofie Sablen mit rdmifchen Jiffern gefchrieben, in eins
ander multipliciren oder Dividiren mwollte ? —

G8eil mwir aber unfere Sablen clafentveife fdhreiben,
fo fann man jede Claffe eingeln behandeln, und wenn
man an den Rebnern ift, fo thun, ald wenn feine Tau-
fendbe da wdren, — bi8 denn auch endlich an Ddiefe die
Reihe fomnmt,

Die vier Specied find an fich fo leicht, daf bei
fleinen Sablen felbfF der Wilbe fie mit blofem Su- und
Abzdblen zu machen verfiebt. Soll er 4 und 3 Cofos.
niffe ufammengdblen, fo thut er diefes, indem er fie
sufammen fegt. Soll er 8 von 12 abjiehen , fo thut er
biefes wieder durch Abzdblen. Soll er 4 mit 3 multiplis
civen, fo legt er Dreimal & Gofosnitfie beifommen, foll
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er 24 durch 8 Dividiren, fo 3ablt er Haufen yon o ab,
und fiebt, Daf ex diefer Haufen 3 befommt,

Allein  aber die Fleine Sablen binaud erfirecten fich
feine GefchicklichEeiten im Rechnen nicht, und e8 bleibt
unmiglidy, grofie Sablen u Gebandeln, obne dag Decis
malfpfiem, Ddurd) dad man den Sablseichen einen Dop=
pelten Werth gibt, — einen, der ihre Sigur , und
den pweiten, der ibve Clafe befiimmt,

Lon den Briichen,

§. 2ar.

€ine Babl, Ddie Fleiner al8 Eing iff, beift ein
DVrud., 8. B, 3 ¢ % ufw Ein Biertel
Apfel ift Fleiner ald der gange. Eine Sicbentel Elle
fleiner al8 eine gange.

Unmeck. Die obere 3abl beift der Bdvler des Brudd,
die unter dem Stridh der Nenner. Hat man i B.
ben Brudd 3 Upfel, fo nennt der Nenner die Ungapl
der Ebheile in Ddie der Upfel getbeilt ift; ndmlich in 4,
und ber Bdbler dblt die Anzabl der Theile, und fage
wie viel decen da find : ndmlidy bier 3.

6. 22,

Sind bei einem Bruche Sabler und Nenner gleich grof,
fo ift ber MWBerth Ded Vruches — 1. 3. B, % Apfel,
3 Clle, 13 Guf. €8 iff dann eigentlich fein Brudh
mebr, fondern die Babl 1 wie ein Brudh gefchrieben,
i 2 F 43 find immer daffelbe, nemlich 1 Ganzes.
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NfE ver Bdbler aber grofer als der Denner; 3. V.
$ oder &, fo beifit der Vrudh ein undachter oder
BaftardeBrady, Aber cigentlich ife diefed cine gange
Sabl und ein Vruch, nemlih 15 und :1}, Die wie ein
Bruchy gefchricben: find.

Diefe fogenannte” undchte Briiche find beim Rechnen
oft febr bequem, unbd ed iff feicht,  jede Babl in ecinen
au verwandeln, 8. WB. 2= §§, 3= 18,3 =Af=
24 — 32 oRan braucht fie nur mit dem Nenner ju
mu!nphclrcn

@ben fo (eicht ift ed cine gange Sabl die noch einen
dchten Vruch bet fich: bat, i- B: 37 in einen unachten 3u
vermandeln.  Diefe gibt 4*, nemlich 3 Gange find #t,
und Bbiegu noth § madht AF.

Die NRegel hiebei iff folgende :: Man multiplicict die
ganze Sahl mit dem Nenner:des Bruch8, (hier 3 X 8)
und abdbirt Den Bdbler bingu. (24 4= 7 = 31) und
fchreibt den Nenner ald Divifor darunter,  IF,

Anmeck. IMan fiebt leide ein, daf man jedes Divifions -

@rempel alg einen folden Brudy fdeeiben Fann, 3. B.
323 ¢ 4 = 3%%& == 81, Der Quotient 8r jeigt an,
dag der Nenner 4im Jdbler 324 8r mal entbalten ifft. Oder
825 ¢ 4 == 3%L — a1}, Diefes beift: dec Nenner
ift g1 mal im Bdbler entbalten und nod L mal.  Den Reft
(& febreibt man al8 Brud an die ganje Sapl.

§e 230

Der Werth eined BVrudhd it um fo grdfer, je mehe
er fidy der Cinbeit ndbert, 3. B. 25 iff grofer als 3,

Ve grofier die Rabler und Nenner find, und je fleiner
ibe Unterfchied , defto gréfier iff Der Werth Ded Brudys.
Denn in je mebr Theile die Einbeit getheilt iff, Ddefie
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fleiner werben fie s und je mebr man yon Diefen' Theilen
nimmt, " defto weniger fehlen big aur-vollen Einbeit; o
alfo der Bruch am grofiten ift, 3.93. bei rog feblt nur +55
gur vollen Einbeit. - 1 O 34

€in Vruch bingegen it ym fo Eleiner:, je grofer. des
Nenner und je Eleiner der 3dbler ift, - d. b. in je mebr
Tbeile die Einpeit ift getbeilt, worden, und. je weniger
man von diefen Theilen nimmt. _

So iff 3. B. 11537 Eleiner alg 1555-

Wird bei einem Bruch dey 3abler gréfer, unb Der
Nenner bleibt, 1fo wadfE der Werth deg Brudhs, fo if
3 Do g mebrald 2, tweil pei einer” gleichen. Grige. dee
Theile mehrere genommen werben, - ipd aber 'Der Nen-
ner grofer und ber Sabler bleibt;  fo wird Der  Werth
des Brucheg fleiner, 3 93, ¥ ift fleiner alg %+ weil die
Theile , die man im Sabler nimmt, ¥leiner find, .

Multipliciet man den Babler eineg Bruches mit einey
gangen 3abl, fo mwird der Werth deg Bruchs$ um fo viel
mal grifer. 3. B. I mit 4 multiplicirt, gibt 4. Mul-
tipliciet man ben Nenner mit einer ganjen 3abl, fo wird
e um fo viel fleiner, 3, %, 7 mit 4 im Nenner-multi-
pliciet , gibt 41,

Die Grinde find die borigen. - Nug denfelben Griin-
ben wird der Werth eineg Brudys, Deffen Bdhler man
mit einer gangen Babl dividire, um fo vielmal Fleiner.
3. B. A2 dividirt mit 4, gibt 2,

Dividirt man aber Den MNenner mit einer gangen
3abl, fo wird er ym fo viel mal griger. 3. B. J; vivi-
birt im Nenner, mit 40 9ibt §, welched 4 mal arofer ift
a8 7. Jn diefem Fafle wird die Yngabl dep Theile, in
Die bie Einbeit getbeilt worden, Eleiner, ynp folglich
Diefe Theile aréfer,
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Der MWerth cined Vruchd bleibt derfelbe, mwenn Mman
Sdbler und Nenner mit Derfelben Babl multiplivt. Eben
fo bleibt fein TWerth derfelbe, menn man Sabler und
Nenner mit 'derfelben Sabhl dividirt.

Wird 3. B, der Vruch 2 in abler und Nenner mit
2, 3, 4, 5 multiplicirt, fo erbdlt man 5. , % $31%

Wird 5% mit 5, 4, 3, 2 in Babler und Nenner
Dividict, fo erbalt man $3, 13, 29, 13.

€8 iff biebei feicht cingufeben, warum der ABerth
be8 Bruchd derfelbe bleidt, weil in Demfelben WVerbhalts
niffle, in dem die Theile im Nenner arofer ober fleiner
werden, man ibrer im 3dbler weniger oder mebr nimmt.

Man fann demnadh jeden Vruch auf unjablige Weife

ausdriicfen, ofne daf fein Werth gedndert wird. So ift
$B. s =Ff=3=42ufw

Diefed Heift dag Vermandeln der Britche, und dient
bei den Bruchrechnungen 3u einer grofien BequemlichPeit,
Soll 3. B. § und 3 jueinander addirt werden, fo aeht dics
fes nicht, meil Ddie beiden Grofen ungleihartia find,
und man nur Gleichartiged 3u cinander abdiren fann.
Nimmt man aber fiatt § 2, fo iff dad Hingufitgen von
¥ leicht.

ABil man von jwei ober mebrern Vrichen, die ver-
fchiedene Dlenner Haben, bden gemeinfchaftlichen wiffen ,
fo multiplicict man die Nenner mit einander, wo dann
Das Produft der gemeinfehaftliche Nenner iff. So iff

von$, I und  der gemeinfchaftliche Nenner 3 x4 5= 60.
Und 3ift = 3, § = X5 unb } = 15,

Oft ann man fite mebrere Britche einen gemeinfchafis
lichen Nenner finden, der Fleiner und folglich bequemer
im Gebrauch ift, ald der, welcher aus der Multiplicas
tion aller Nenner entfieht. — Die allgemeinen Regeln,

3
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bie man biefit bat, griinden fich auf den oben anges
fiheten Say, vom gemeinfchaftlichen Maas $eier Sab=
len. Da Diefed indef weitlduftiger iff, a8 wenn man
einen allgemeinen Nenncr durch Multiplication findet, fo
begniigt man fich entweder mit diefem Nenner , oder man
fiebt, ob man durch ein paar Verfuche nidt fhnell einen
Eleinern finden fann; obei man fih an NRegeln, mwie
etoa folgende, evinnert. Fitr alle geraden Bablen ift 2
Dad gemeinfchaftliche Maas, — filr febr viele ungerade
ift 83, — filx alle Dic am Ende o oder 5 baben, iff
8 O u f. w.

Das Jufommengichen der Briche, (Addiren.)
§. 24,

2Wenn die Briche gleiche Nenner Haben, fo bat dies
fed feine SchmierigPeit, mweil e [leicht ift gleichartige
Grdfien jufammenguzdblen, 3. B. % und 7 gibt 12,

Sind aber die Nenner verfchieden, fo mifjen bie
Briche, ebe man fie addiren fann, auf einen gemeins
fhaftlichen Nenner gebradyt werden. €8 follen F und £
addirt werden, fo iff 12 der gemeinfchaftliche Nenner.
Dicfer Nenner iff viermal arofier alg 3. TWenn man
Daber § im 3dbler und Nenner mit 4 multiplicict, fo ers
balt man ¢, weldes dem Bruich 3, wie wir eben ges
feben baben, gleich ift. Serner ift der gemeinfchaftliche
Jtenner Dreimal gedfier alg der Nenner Ddes Bruchs 1.
Wultiplicirt man diefen in dbler und Nenner mit 3,
fo erbilt man 5. Die beiden Vriche § und % find
alfo den beiden +% und gleich, und die Summe von
dicfen . beiden ift 14.
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6. “28;

Sind dber Vriiche mehreve, fo iff die Sadhe fdhyic:
viger, und fie laffen fich dann nicht mebr fo leicht veg
im RKopf dberrechnen. Wenn 3. B. §, &, # und £ fol:
fen adDirt werden, fo ift der gemeinfchaftliche Nenner
2.3.5.6 =180, Man ficht aber leicht, bdaf in
do -audy alle - Nenner aufgeben, und da diefer Eleiner,
und folglich bequemer iff, fo nimmt man dicfen ftatt 180
aum gemeinfchaftlichen Nenner, und fehreibt die Vriche
auf folgende Weife.

30 Man fagt nemlich

T | 86— 3% 2in 30 15 mal alfo ¥ = 33
i 10 — }'3 3!n ‘50 10 mal alfo § = 4§
| 6 — 33 51in 30 6 mal alfo ¥ = 12
? 5 — 3% 6 in 30 5 mal alfo & = 3§

Summa i = 24%.

Sobald man auf diefe Weife lauter Vrfiche von aleis
chen Nennern erbalten bat, o Dat die AdDition weiter
feine Schwierigfeiten.

1. UAnmeck. Man Ddtte der Kiicse mwegen die gemeins
f®aftlidden Nenner 30 unter jedem Vrudye weglaffen Eon
nen, da er fdon einmal oben an ftand. Folgended Vei-
fpiel wicd geigen, mwie man die Vriiche auf vie Fhryefe
Weife addiven tann. Det gemeinfdafelidhe Nenner ift 26.

36
Flra — 24 bie 24 bebeutet 74
351 9 =% lay, Lo {
2l 6 — a2 Diera == "0 g
. 8.~ "9 Die 2 ~— 7%
Summaniz 36 65 (132

3§
2§

3'
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4 ' 2. Unmecl Den gemeinfdaftlidhen Nenner findbet man
f n immer, wenn man alle Nenner in einander multiplicicer,
See 3.4.6.18 1296, Diefes wdre der gemeinfdaft:
fide Nenner gewefen. Gndef da 6 und 3 Saftoren pon 18
! find, fo wufite man audh, daf det Nenner filr 18 aud
fiar diefe paflen wiicde. Nun it 2 dbad gemeinfchaftlicve
i Maas fiie 4 und 18, alfo war 2 mal 18 der gemeinfdyafts
\ libe Nenmee file 3, 3, 2 und s,
3. Unmeet. Das Addiren der Bride su ganjen Sablen
oder gange Bablen die BVriiche bei fich baben 3u einander,
, bat, wie man aus folgendem fiebt, gac Eeine Sdmwierigfeit

"

.. 36

r 123 | 12 — 24

] 75 1. 9 — a7

A 114 6 — 12

' 91| 2 — 1

y T 36 : 65 (132
1_ 403t
; Aufgabe. Man addire 9%, 83, 1} und ~i

jufammen,
| Serner 1a2fd, 11914 und 337,

i Das Absichen der Brirche, (Subtrabiven,)
| . §. 26, "

Sind die Nenner von jtoei Brichen diefelben, fo hat
bag WAbjicben feine Schwierigheit. Da man nur bie
3abler bon einanbder abjuziehen braucht. E8 foll von
3 abgejogen merden, fo bleibt ¢ ubrig.

j ©Sind die Nenner verfehieden , fo bringt man vorber
' . beide Vritche auf eihen gemeinfchaftlichen Nenner, und

3iebt fie dann ab. €8 foll ;. B. von 7 } abgejogen
werden ¢
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Neft 33

Soll von einer gangen abl ein BVruch abgegogen twer-

ben, 3. B. 3 von 6, fo muf man vorher der Bahl fol-
gende Jorm geben: 53 — 3 = 53.

Die Wervielfdltigung mit Brirchen,
(Multiplication,)

¢ 27

Wenn eine gange Babl mit einem BVruche foll multi-
plicirt werden, fo Heifit bad: man foll die Sabl fo oft
vervielfdltigen, af8 bder Vrudy andeuten foll. 3. B. 6
foll durch 3 vervielfacht werden , fo iff diefes fo viel, ald
6 awei Drittelmal 3u nehmen. Obder 6 in 3 Theile gu
theilen, und BHievon 2 ju nehmen. Nun iff Der Dritte
Theil von 6 = 2 alfo wei Drittel find 4 . oder *3°.
Hieraus fliefit die Regel ¢ Man multipliciet Die gange
Babhl mit dem Bdahler ded BVruchd, und Ddividirt Ddas
Produft mit dem Nenner. :

Aufgaben. €8 foll 14 mit I multiplicict wesden.
42 = 10§, Qernera8 . § = Tipd =T = 14

Unmerk., Oft fonnen die Unfdnger nidt gut begreifen, <
warum bei einee Multiplication mit cinem Vrude, das
Prodult fleiner mitd, da fie aus den gangen Sablen ge-
wobnt find, daf daé Produft immer grdfer war, alé
der Multiplifandusg,

Uber vie Multiplication iff feine Vetmebrung
fondern eine Vecrvielfadung, Bervielfdltige id
eine 3abl mit 3, fo beFomme idd dad Dreifache. Ber:
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vielfaltige iy fie mit jwei, fo GeFomme id dad Imwei:
fadbe, — mit 1 dbad @infaches und mit 3 bas Jmweidrit-
telfache, und da 3 Eleiner al8 1 ifty fo ift eé audy Fleiner
alé das Cinfacbe, -und das Product ift Fleiner ald der
Multiplicandus,

3an alten den Fdllen , wo der Multiplicator Fleiner ald
Einé it alfo ein Brudy, ift das Vervielfadven fein Vers
mebren. Nue mwenn er geofer ift alé rift das Verviel:
facben ein Wermebhren.

Gemdbnlidy Fomme diefe irei e Vocrftellang bei Ans
fingecn bdabec, daf man ibnen die Multiplication aus
der Addition pecleitet. Diefes ift itrig » denn beide
Rednungdacten find in ibren ®rundbegriffen wefentlid
von einander vecfcieden , obfdon fie auf den ecfien Blid
eine anfdeincnde Aehnlichbeit haben.

$s: .28,

Soll ein Brudh mit einem andbern multipliciet twer:
ben, 3. 2.  mit £, fo beifit diefed : man foll %, ¥ mal
nebmen, ober man foll yon 3+ % nebmen.

Diefed beifit mit andern Worten: Man foll die Sabl
% in 8 Tbeile theilen, und bievon 5 nebmen. Der Bte
Theil von 7 aber it ;3¢ = 4%, denn Da von a Der
achte Theil s iff, fo ift von 1 Der achte Theil dreimal
arofier, alfo v%. Nimmt man Diefe v% finfmal, fo hat
man 33, Alfo § . § = i3,

PDievaus flieft folgende Regel : Wenn ein Bruch mit
Dem andern multiplicirt werden foll, fo multiplicire man
Sabler mit abler und Nenner mit Nenner.  Der neue
Bruch, der dann entfieft , ift Das gefuchte Produft.

§¢ 20
€8 fommt febr bdufig vor , daf man awei ganje Sabs
fen miteinander 3u multipliciven bat, Ddie beive Brirche
baben. B, B, 1213 mit 82},
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Diebei ift die Regel folgende: Man multiplicive erfis
lih die Geiden gangen Sablen in einander, Dann die
gange Sabl des Multiplicandus mit dem Bruch ded
Multiplicators. Kerner Den Vruch ded Multiplicandus
mit der gangen Sabl des Multiplicators, und endlich
noch beide Briiche miteinander.

Beifpiel s 1213
8a}
242
068 12
g% | 3 — 9
544 | 4— 8
ﬁ-r% - w— 6
’ 12 : 23 (W%
Summa 10067% 13

Da die ganze Aufidfung auf dem 27 und o8ten §. bes
rubt, nemlich auf der MMultiplication einer gangen Babl
mit einem Bruch, und auf der eines Bruchd mit einem
NBruche, fo bat fie weiter feine Sdywierigfeit, und man
fiebt leicht die Richtigeit ded BVerfahrend obne fernern,
Veweid ein.

Aufgaben. €3 foll 1137 mit 12 multiplicict
werden. Seener 127 mit gy, Ferner 1217y mit
35y

1. Anmect Man mug ficd biecbei evinnern, daf ed vdllig
cineclei ity ob man 3 mit 8 multipficicet, oder 8 mit 3.
@ben fo ethdlt man daffelbe Refultat, ob man 3 mit. 3
ober £ mit 2 multiplicicet,

2. Anmerf. 9Man Fann auch beide Sablen mit ibren Brite
den in BVaftardbriiche vermwandeln, und diefe dann Dder
grbferen WequemlidhFeit wegen mit einander multiplicicen.
qd will obiged Beifpiel nebmen : 1213 = 29£ und
8o =115, Gewner 3§ 331 =3231% = 100074,




Bon dem Iheilen durdy Briche,
(Divifion,)

$. 130
Soll eine gange Rabl durch einen Bruch Dividirt tvers
ben, 3 B. 12 durdy §, fo will man wiffen, wie oft ¥
in 12 enthalten iff. Da 1 fchon ywdlfmal in 12 enthals
ten iff, fo wird 3, weldyed fleiner ald 1 iff , nody ofter
barin entbalten fepn, und der Quotient wird grofer ald
der Dividenbus.

Unmecf, Den Anfingern, weldbe blof mit gangen Zab-
[en gececbnet baben, pflegt diefed auffallend su fepn,
well die Divifion eine Theilung ift. Uber ed ift natfie=
lidh » dag der Duotient, welder angeigt » wie oft dev Die
pifor im Dividendus entbalten ift, immer um fo grofer
werden muf je Eleiner der Divifor ift, wenn der Divi-
dendué decfelbe bleibt. So geben in einen Sdeffel mehe
©enfidener ald Eebfen — und mehr Sebien als Nivffe.

0+ 31,

~ Um alfo eine gange 3abl durch einen Bruch ju dividis
ren, fo verwandelt man fie in einen Vaftardbruch , der
mit dem Divifor gleichen Nenner bat, und verrichtet die
Divifion ohne Schwierigfeit. 3. BV. 12 ifE gleich 4. Da
nun 3 der Divifor iff, fo ficht man leicht, daf diefer 16
mal in 42 entbalten ift, weil 3 in 48 fechBzehnmal if.

Dievaus folgt Die Regel. Man fehre den Dis
pifor um, und multiplicice dann mit dem 3abler und di-
bidire mit Dem Nenner, B. B, 12: 3 =139 X § =4
== 10, ,

Die NRichtigleit diefed Verfabhrend erbelt nicht allein
aug dem Vorigen, fondern auch daraug, daf die Divis
fionimmer Dag Umgefehrte von der Multiplication ift.

— e — e T F T L
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§e 32

Soll ein Brudh durdh einen anbern bividiret werden ,
fo bat das feine Schwierigbeit, wenn beide gleiche Nenner
baben. ©oll 3. B. § mit 3 dipidivet werden, fo fieht
man leicht, daf £ dreimal in & enthalten iff.

Haben Dividendusd und Divifor verfchiedene Nenner,
fo bringt man fie vorber auf einen gemeinfchaftlichen,
und Divibirt fie dann. €8 foll 3. B, 29 durch 4 Dividirt
werden. o iff Diefed fo viel, ald wenn man 2 durch
%4 Dividiren follte, Da Ddiefe beiden Vriiche jenen gleich
find. Man fieht Daf der legte 25 mal-in erfferem enthal-

ten iff. ~—
Rehrte man nach der obigen Regel den Divifor um,
fo hatte man Daffelbe exhalten. 33 : §=3§ X $=4§5=1al,

S+ 33

Sollen gwei gange Sablen mit einandber Dibidivt wer-
ben, mwovon entweder ¢ine oder beide Briche Haben, fo
verwandle man fie vorber in Vaftardbritche, Febhre dann
Den Divifor um, und multiplicire Sahler mit abler und
Nenner mit Nenner. €8 foll 3, B, 343 durch 117 divis
Dirt werben. 343 =29 und 11§ =72, Ferner 294 X 5,

— 530 __ 6§
— Iy — 7T

Aufgaben. €3 foll v73 mit af dividirt mwerden.
Serner 235 mit 1833,
Unmect. E&8 Fommen wobl einmal Vricde vor, die ei-
nen doppelten Nenmer baben, Man multipliciret dann
beide Nenner und ecbdlt nun einen, welder viel beque:

mee ift. 3. B, 5&.‘=ﬁ. &in dritsel fechdtel ift gleich
ein adptaebntel,




§+ 34

@8 fommt ju Reiten die Aufgabe vor: einen Brudh
burch die mdglichft Eleinften Bablen im Nenner und 3dh»
fer ausjudbeiicfen , obne feinen Werth u anbern.

Betanntlich aefchieht diefed dadurc), Daf man 3ibs
fer und Nenner durch die mdglichft grdfite Sabl dividirt,
und ¢8 ift diefelbe Aufgabe, Die wir eben battens Das
gemeinfdhaftliche Maasd, gweier Zablen zu
finben.

Aufléfung.

1) Man dividire den dhler in den Nenner. Sebt
diefe$ auf, fo ift der Bdbler felbff dad grofte gemeins
(daftliche Maas. 3. B. der Bruch 14 foll auf die fleins
fien Sablen gebracht werden. 16: §3 (4. Hier iff dex
ahler 16 dasd grifite gemeinfchaftliche Maas, und dex
fleinfte Auddrud fitr diefen Brud) iff 7.

2) Gebt Diefer nicht im Dividbendus auf, fo bleibt
cin Deft.  TWenn diefer Reft nun im Divifor aufaebt, fo
iff Diefer Dag grofite gemeinfchaftliche Maas. 3. B, der
Bruch 44 foll auf die fleinften Sabhlen gebracht werben.

18: 42 (2
36
6:18 (3
18

Hier ift 6 dag gemeinfchaftliche Maad und der Bruch
= }.

®eht nemlich der Neft im Divifor. auf, fo ift er, wie
man leicht fiebt, fein Maad, Aber er Wird auch im Dis
pidendug aufaehen, weil der Divicendus erfiens aus Dem
BVielfachen ded Divifors, und jweitens aug bem Refe fel-
ber beftebt.
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Hier war 3. B, der NReft 6 dreimal im Divifor 18
enthalten, und diefer Divifor wieder jweimal im Divis
Dendusd -+ Dem Refte 6, nemlich 2. 18 46 = 4a,

3) Gebt der Reft nicht im Divifor auf, fo bleibt wie-
Der ein Reft dbrig. Nun madht man diefen gum Divis
for und den erfien NReff jum Dividendus. Gehen diefe
beide in einander auf, fo iff diefer gweite Refk bad grdfite
gemeinfchaftliche Maad beider Bahlen. 3. V. der Vrudh
44 foll auf die fleinften Sablen gebracht werden.

18 2 44 (2
36
g 1
e
2:8.(4

Hier ift die3abl 2 dad gedite gemeinfchaftliche Maas
fie Babler und Nenner. — - Der Verweis wird, hiebei
wie im vorigen gefiibrt.

Auf diefe Teife fabrt man fort, bi8 man endlich im
Defie » findet s diefed iff ein Jeichen, daf 1 dad grifte
gemeinfchaftliche Maasd iff, und daf feine Verfleinerung
fite Den Vrudh moglich: fey.

Aufgabe der VBrivche: 5%, 2%, o4 follen auf ihre
Eleinften Sablen gebracht werden.

Terner die Vriches +555 und 4135,

Anmervf. Daf man auf diefem Wege eine Rabl findet,
Die beide Zdbler und Nennec obne Neft dividiret, ' ift
aué dem vorigen flae. Daf aber die Jabl audy jugleicd
Die mogrichR grofre fens Die ftatr findet, fiebt man
leidht aug 2 ein,  Denn dec Dividendus. beftedt aus dem
Bielfachen des Divifors -~ einmal dem Refte. (2. 18) =
(X «6). Danun der Ref in beiden Tbeilen des Dis
pidendud aufgepen muf, und da eé flr den zmwefren
Theil Fein grofered 9Maad giebt, als per Reft felber
(nemlidd 6 in 6 einmat), fo gibt eé aucd fir die gange
3abl Fein grofeces gemeinfepaftlicdes Mand,

_—




Die vier NRedhnungsarten mit Decimal;
bruchen.

Oe  35.

Die Decimalbriche find folche , weldhe im Nenner eine
y mit einer oder mebrern Nullen haben. 3. B. J5, 180
1865+ Totss W [ .

Gie find in der Rechnung viel feichter ald Ddie ande-
ren Briche , von denen wir bid jent gehandelt haben, tweil
fie Dafjelbe Decimalgefes befolgen, welched bei Den gans
sen Sablen fratt findet.

Um bdad TWefen der Decimalbriche recht einjufeben,
muf man fich wieder an folgendes erinnern:

GRenn man eine abl, 3. B. 783 fdhreibt, fo fieht die
- in der Stelle ‘der Hundeler , Die 8 in der Stelle dex
Qehner, und die 3 in der der Ciner. ede folgende Stelle
ift alfo sehnmal €leiner , ald Die berige: Schreibt . man
nun’ nach demfelben Gefers hinter die 3 noch eine Biffer,
3. B. 783,5 fo muf diefe 5 zehnmal Eleiner fepn ald vie
porige, und Da die 3 fhon in der Stelle der Eincr
ftand, fo ftebt Die 5 in der Der Sehntel, und bie Bahl
beifit 783+%.

Sdhreibt man binter die 5 noch eine Sabl, 3. B. 7,
fo ift diefe in einer Stelle, bie wieder zehnmal Eleiner
ift, tie Die vorige, alfo in der Ver Hunbertel, und die
Rabl 783,57 heifit 783:% und r50.

E¢ wilede indeffen eine unndthige TWeitlauftigbeit mas
chen, Die Rablen auf diefe Weife su fchreiben, und da
die Decimalbriihe Daffelbe Gefey befolgen, wie die gans
sen Rablen, fo febreibt man fie auch auf diefelbe LWeife,
und fegt da ein Comma bhin, wo Die gangen Bablen und
die Brediche fich beritbren, bier 3. B. jwifchen Die 3 und 5,

S S
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Da bie Decimalbriiche daffelbe Gefes befolgen, wie die
gangen Bablen, fo fann man fie auch gerade auf diefelbe
AWeife addiren, wie diefe,

Das Jufammengdblen der Decimalbrivhe,

(Addiren),

§. 30,

Man Hat bierbei nur Darauf su feben , daf alle Stel-
len geborig unter einander zu fiehen fommen, Ddie Sehn.
tel unter Die Sehntel, Ddie Hundertel unter die Hunder-
tel u. f. w.

Aufgabe. €3 foll addirt werden 12143 2325
320145 111555 UND 21045, o fdreibt man diefe Briiche
auf folgendbe 2Weife: 121,12

232,8

320,03
11,005

210,1

895,055 == 8951455
AWeil bei 320 Ffeine Bebntel waren, fo blieh die
Stelle leer und murde mit einer Null ausgefilt. Aus
bemfelben Grunde blieh bei 111555 die Stelle der Sehns
tel und ber Hundertel leer, weil blod Taufendtel da waren.
Man fieht, Daf man beim Uebereinanderfchreiben
nur darauf gu fehen bat, Dag Die Comma gebdrig in al-
len Bablen fibereinander fieben, weil dann von felber die
3ebntel unter die Rebhntel, die Ciner unter die Einer

fommen u. f. w.
Das Abiehen der Decimalbridye.
§+ 37
Dasd Abjieben der Decimalbriiche bHat eben fo tenig
Sdywierigteiten , wie dad der gangen 3ablen, fobald man




e —— e — e
s — M
Ap— -2 g T —— T -

fie fo gefchrieben Hat, Daf Iehntel, Hundertel, Taufend:
tel , gebdrig Nbereinanderftehen.
Aufgaben. €3 foll von 33775, 1775 abgesogen

werden, 337,3
1 7:’.7

Reft-319,6
€3 foll von 229:35, 23,% abgezogen werden.

220,03
23,5
NReft 205,53
€8 foll yon 10,0034,6,384 abgejogen twerden.

10,0034
(),38{]_

Reft 346104

Das Vervielfdltigen der Decimalbrivche.
(Multiplicicen).

§. 38
Nachdem man die ablen gehdrig unter einanber ges
(cheieben bat, fo wird die Multiplication wie: bei ganjen
Raplen versichtet, Nur muf man am €nde: mit dem
Gomma fo viel Decimalftellen wegfireichen, ald die bei-
den Faftoren jufammen baben.  Hat der cine Faltor 3.
B. 4 und der andere 3 Decimalftellen, fo muf man im
Produft 7 Decimalftellen abftreichen.
Aufgabe. €8 foll 33135 mit 13,3 multiplicist
werden, 33,03
13,3

9909
9909
3303

Prodbuft 439,299




€% foll 12,32 mit 12,05 multipliciet werden.
12,32
12,05
6160
24640
1232
Produft 148,4560

Da die Biffern in den Decimalbrichen nadh demfel:
Ben Gefes gefchrieben roerden tie in den gangen Sablen,
fo fann man fie natiiclich auch auf Ddiefelbe AWeife
multipliciren,

Auch fieht man dbie Nichtigleit ded Verfabrend leicht
ein, im Produft fo viel Decimalfiellen abjufchneiden,
al8 Die beiden Faftoren sufammengenommen haben, wenn
man die Briade auf gewdbhnliche LWeife fchreibt.

3 B. b X réds = 105000, twobei Bdbler mit
Sabler, und Nenner mit Nenner multiplicit wird, —
Multiplicict man Ddiefe beide Vridbe auf die vorige
fBeife , fo exbalt man daffelbe NRefultat.

0,37
0,023

0111

0 74
00 00
0,0085! — Tﬁsﬁisﬂ b
L Unmect. Man muf bei Decimalbriden die leeren
Stellen bid and Comma immer mit Nullen ausfirllen, ym
fid nidht gu ircen. Yud pfegt man gewdbnlid nod in
di¢ Stelle der Einer eine Null ju fepen, wenn bie Ei-
uer feblen, um den Stand der Comma defto)beffer bes
peicbnen ju Ednnen.
2, Anmetf. Soll eine 3abl mit 10, 100 OdEC 1000 Mmul:
tiplicicet wexden, fo braudt man, menn fie einen Deci:
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malbeudh bei fid bat, das Comma nie um fo viele Stel-
fen-jucidaufeten. Gé foll 3. B. 37/896 durd 100 multis
Plicivet weeden, fo ift diefed 3789,6.

Das Tpheilen mit Decimalbridhen,
(Divifion),

S+ 39

Hicbei fommen mebrere Fdlle vor, bdie man dex grds
fern DeutlichEeit wegen auf folgende TWeife unterfcheiden
fann. Dasd Dividiren mit Decimalbriichen gebt wie mit
gangen Bablen, nur muf man auf dad Comma achten,
wo Diefed in Den Quotienten ju feben Fommt.

1) Hat blod der Dividendugd Decimalfiellen, der Di-
vifor aber Feine, fo befommt der Quotient fo viele al8
ber Dividendus bat. 3. B. 3 :27,93 (9,31,

2) Hat der Divifor welche, aber der Dividendug
feine, fo bangt man dicfem fo viele Nullen an , alg je:
ner berfelben Dat, und der Quotient hat Feine Decimals
fellen,

€8 foll 3. V. 70 mit 3,5 divibirt werden

3,56:70,0 (20. Obder: 35 : ~o00 (20,

Hiedurdh wird der Divifor die gange abl 35, und
Der Divibendus die Zahl 700, Die Richtigleit Diefed Ver-
fabrens ift von felber flar.

3) $Hat der Dividendus mebr Decimalftelien alg der
Divifor, fo befommt der Quotient fo wiele alg Diefer
mebr hat.

3. B. 3,670,735 (20,21.
Diefed iff ausd dem BVorigen €lar.

4) Hat der Divifor mehr Decimalffelen ald der Dis
vibendud, fo gibt man diefem fo viel Nullen ald ibm
Stellen feblen, und der Quotient bat feine Decimalbriiche,




8. B. 70,7 foll mit 0,35 dividirt werden:
0,35 ¢ 7o,70 (202,

Diefed ift aus Nro. 2. flar

§. 40.

2Wenn man bei der Divifion mit Decimalbrichen auf
NReffe foft, fo bangt man diefe hinten an den Nuotienten.

- €3 foll 3. B. 813,6 durch 454 Dividirt werden.
454) 813,6 (1,73%%
454
3596
31,8
41 8

JIndef tiede ein folcher Bruch im Gebraudbe febe
unbequem feyns und man dritft ibn deswegen licber
vollig in Decimaltbeilen ausd, indem man immer Nullen
an’ Den Dividendud bangt, und die Divifion fo lange
fortfent , bis ber Vruch entweder aufgeht, oder bid man
ibn hinlanglich genau Hat.

3. B, 454 : 13,6 (1,79207

r 494 ¢
3596
3178
n diefen Nef 4180 werden die Nullen angehangt.
4086
940
goB

3200
3178
22
4
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Diefer Decimalbruch geigt nun bid auf ein Hunderts
taufendtheil genau mie oft ter Divifor im Dividendus
enthalten fey. — Tare 8 ndthig gewefen, fo batte man
feicht Durch fortgefeited Anbangen von Nullen ibn aud)
noch genauer finden Fonnen,

gnmech Duedh das Anbingen von Nulfen wird der
gBetth einer Sabl nidt gemindert, fobald die Stellen
ber @inec einmal durch dad Comma beftimmt ift. 3.9,
8136, ift aleidy 8136,00000 und ift gleidy occoo8r3é,oc0.
Denn Nullen bedeuten nur (eere Stellen, weldec an
jeder Seite ciner Sabl unendlich viele find,

Das BVerwandeln der gewdhnlidhen Briche n
Decimalbridye,

§. 41,

Oug dem WBidherigen jft bie grofe BequemlichFeit
flay, welde die Decimalbriche in den Rechnungen vor
den gerdbnlichen Haben.

Degdwegen vertoandelt man gerne Ddie gewsdbnlichen
Reiche in Decimalbriiche. Diefed gefchiedt auf eine
leichte SBeife. Man Dividirt nemlidh den 3dbler des
Bruchs, den man verwandeln will, durch feinen Nenner.

Es foll 3 B. I in cinen Decimalbruch vertvandelt

. ]

werben, fo aefchieht diefed auf folgende TWeife.

8 : 7,000 (0,895 0, h. T ift gleich 100G
64

6o

56

40




— 5y -

Man hangt nemlich fo viele Nullen an den Jahler bid
enttoeder fein NReft bei Der Divifion bleibt, ober bid man
Den Decimalbruch doch fo genau bat ald man ibn verlangt.

Die NRichtigfeit diefed Verfabrend fieht man leicht
auf folgende SBeife ein: €8 ifi aud dem Vorigen be-
fannt , Daf wenn man einen Bruch im Iabhler und Nen-
ner mit derfelben Rahl dividirt, er feinen Werth nicht
mindert. Nun iff aber das vorige BVerfahren im Grunde
folgendeg: § : I (91815, wobei mit Dderfelben Bal!
Fabler und Nlenner Dividirt twird.

€8 fann auch der Fall vorfommen, daf man einen
Decimalbruch in einen andern vermandeln foll, der einen
gegebenen Nenner hat. 3. B. 1Y% in einen Vruch,
Dejfen Dtenner 24 iff.

PMan multiplicict dann dhler und Nenner mit der

Rabl, welche der finftige Nenner fepn foll. 8. B.

24 M BIE e RIOOO 4. 2K
24 M XIOBO \7— TICOT — Ta+

Weil Babler und Nenner mit derfelben ahl multipli:
cirt werden, fo dndern fich gwar die Jiffer ded Vruchs,
aber nicht fein Werth, . §. 23.

S 42,

Dad Vermwandeln der Briche in Decimalbrfiche Fommt
vorgiiglich beim Addiren vor, wo ed einem Dasd Auffuchen
eintes aflgemeinen Nennerd erfpart,

Soll 3. B. %, &, 3, 4 und £ jufammen abdbdirt
werden, fo iff 4620 der allgemeine Nenner, und Ddie
Briiche erbalfen folgende Form :

924 118585 1549 1980 20,
4520 4%20 44670 4610 F620

Gtatt fie auf einen allgemeinen Nenner 3u bringen,
perwandelt man fie in Decimalbriche, und fchreibt fie
untereinander.

4!!
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0,25
0,2
0,3333
0, 4285
0.,. OLJOQ
1, 3027
Hiebei Hat man sugleich den WVortheil , Daf man in
der Gumme nun audy aleich einen Decimalbruch bat,
mit dem fich bequem fortrechnen [aft.
Aufgabe. €3 follen die Briche 7, <, P Y
und 5 in Decimalbriiche permwandelt, und 3u einandey

abbirt mwerden.

’ Die vier NRehnungsarten in benannien Sablen.

O+ 43+

9Bic haben bid jest die Bablen im Algemeinen bes
tpachtet, obne auf die Art Der ingé ju feben, die fie
Bejeichnen. — SBird Die Avt Der Dinge aenannt, weldhe
fie begeichnen, 3. B. Pfunde, 2oth, Quentchen, fo Heif
fen fic benannte Sablen.

aenm bei unferen Maafen und Gervichten durchaus
bag Decimalfpfiem jum Grunde [dge, fo mwaren Ddie
Rechnungdarten in benannten Sablen von Denen in
unbenannten faft in nichtd unterfchieden, weil fie dann
bei ibren Eintheilungen dafielbe Gefes; befolgten, welched
wiy Heim Schreiben unferer 3ablen haben. — Nllein 1
Pf. witd nicht in 10, fondern in 32 Loth getheilt — ein
Thaler nicht in 10, fondern in 24 ®arofchen, und fo
gehen afle unfere alten Eintbeilungen nach einem anderen
Gefete ald unfere Sablen. — Man muf deswegen ims
mer auf die Art dev Cintbeilung fehen, fobald man mit




Bablen rechnet, weldhe fich auf Mingen, Maafe unt
Gemwidhte bezichen.

Vei den neuen framidfifhen Mingen, Maafen und
Gewichten Hingegen, bedarf man diefed faft gar nicht,
weil alle ibre Nebenabtheilungen nach dem Decimalfyfiem
findb. — So bhat 3. B. die Ruthe 10 Ellen, vie Elle 10
Hand, die Hand 10 Finger, der Finger 10 Lnien, So
bat dag Pfund 10 Ungen, Ddie Unge 10 Gran. So bat
ber Scheffel 10 Wecher', der Vecdher 10 Maaf, das
Maaf 10 Schobehen.

Das Addiren in benannten Jablen,

S 44,
Man fcbreibt alle Sablen derfelben Art gehérig unter
ginander, und ziebt dann jede Art fir fich sufammen.
3. B, 3 Centner 8 Pfund 28 Loth
Q e d. v 17 s
8 s 4 g 12 =
Summa 16 - = 15 - 57 s
Da 57 Loth =1 Vb 25 Loth find , (weil dad 15 32 Loth
bat) fo fcbreibt man lieber Da8 1 #5 3u den Pfunden,
und [aft Dinten Olof Die 25 Loth ftehben. Wo ¢8 dDann
beifit 16 Centn. 16 Pfund 25 Loth.
Veifpiele: 7 Thir. 18 SGar. 6 Pfennige
I A o O A S
11 13 s 2 =
Da der THlr. 24 Ggr. und der Sgr. 12 Pf. Hat.
14 Morgen 93 Ruthen 20 Ellen
e s 20 : 97 z
24 a 14 5 17 2
SWBeil Der Morgen 100 Ruthen und die Ruthe 100
Quadr. EMen bat.




Das Absichen in benannten Jahlen,

§. 45,

Man fchreibt die Bablen fo dbereinander, daf die
grifiere oben Eommt, und wenn in. einer Stelle, 3 B.
in den fothen Die untere ardfer ift al8 die obere, fo
borgt man in der obern Stelle 1 dagu, und veveichtet
Dag Abziehen wie gewobnlich,

34 Centn. 8 Pf. 10 Lotb

= 3. = 2 = 29 »

31 = . T 20 =

eil von 10 Loth feine 22 fonnen abgejogen tver-
ben, fo wird 1 15 ober 32 Loth geborgt. Diefed macht
mit den 10 foth sufammen 42, von Denen obne Mihe
die 22 Loth fonnen abgezogen werben.

Die Multiplication in benannten Jablen,

§. 46.

Hierbei iff der Multiplicator immer eine unbenannte
Rabl.

Aufgabe. €8 foll 34 Centn, 2 15 und 17 Loth mit
o multipliciret werben.

Diefed macht 272 Centn, 16 5 136 Loth. Obder
da 32 Lot auf » 6 geben, 272 Centn. 20 15 8 Loth.

Die Divifion in benannten Jabhlen,

5. 47,

Hiebei ift der Divifor eine unbenannte [abl, und
der Dividendud eine benannte, wenn durch die Divifion




Die lestere in eine gewiffe Anzabl Theile getheilt
werden.

8. B, 24 Centn, 30 th. 12 Loth follen durch 3 divi:
divef weeden, o ift diefed 8 Centn, 10 76 4 Loth.

Goll aber durch die Divifion gefunden mwerden, mwie
oft eine Rabhl in der anderen enthalten fey, fo find beide
benannte Sablen. 3. B. wie oft iff 3 b 4 Yotb n 3o
U6 16 Yoth entbalten.

Sn Diefem Falle bringt man beide Bablen auf bdie
fleinfte Gattung und dividiret fie Dann in einander. 3 15
4 Loth = 100 Yoith und 30 U6 16 Loth find o6 Loth.
Die erfie 3abl iff alfo in Der leksten 9,76 mal enthalten.
— Der Quotient ift alfo eine unbenannte Jabl. Ym er=
fien Salle hHingegen, wo Der Divifor eine unbenannte Jabl
war, war Der Quotient eine benannte.

AnmercE Sn den vorigen BVeifpielen ging 3 in 24 Cent.
30 Pf. 12 Lotb auf. Wdren ed 3r PF. gemwefen, fo blieh
1 Pf. Gibrig. Diefes bdtte man dann mit 32 ju Loth ge-
madht , biegu die x2 addict, macht 44, und diefe dann
mit 3 getheilt, gibt v1X. 9IMan fiebt bierausd , mwie man
in folchen Sallen vecfdbet, wo der Divifor in einer SteHe
ver benannten Zabl nicht aufaebt. .

S 48,

Yndem ich die Lebre von den vier Rechnungdarten in
gangen Sablen, in Bricdhen und in benannten fcbliehe,
fann idy nicht unterlaffen noch einmal gu erinnern, Daf
fie Dad Fundbament der ganzen NRechenfunft iff 5 — und
baf man fie fich daher gang 3u eigen machen muff.

&ie 3u fafjen ift firr den nicht fHroer, der Dad Wabre
ded Dicimalfpftems , weldhed wir beim Sahlen und Schrei-
ben der Sablen befolgen , wobl begriffen bat.




Oicfed ift nicht fhwer , wenn man die Entfiehung der
Detadif oder des 3ablend bid auf 10, big auf ihren
Grund nachforfcht.  Blof der Umftand, daf wir 10 Fins
ger baben ift die Veranlafung , daf wir big auf 10 3dbe
fen. Hatten wiv 12 Finger, fo zablten wir hochftwabrs
fcheinlich 6i8 12, wo wir dann noch jwei einfache Babls
jeichen (Biffern) haben mitften, Die wir jet nicht bedirs
fen. Uebrigens wirde dann dag Duodecimalinfiem nach
penfelben Gefeten geben, die jest Dad Decimalfyfiem bes
folgt. Man 3abhite Dann mit Abfagen von 12 ju 12, fiatt
pon 10 u 10, und 12 folcher Abfage (oder 144) winde
einen grofien Abfay Hilden, Der Dad wdre, was jest bei
ung die 100 iff, und 12 von diefen oder 1728 ware dann
bag, wad bei und die Taufende find.

&8 ift wivflidh vor einigen Jabren vorgefchlagen wor-
ben, ftatt 6i8 auf 10 ju gablen, Diefed Duobecimalfvfiem
(wo 6i8 auf 12 gezdb(t wird) eingufibren. Man bielt e
fir Bequemer , weil man dann die Grundzahl mit 2, 3, 4
und OFtheilen Eonnte obhne einen Bruch ju befommen,
welched man mit 10 nicht fann. — Allcin diefer Vortheil
ware auf jeden Fall ju unbedeutend, um eine fo unver:
niinftige Yenderung ded Decimalfnffems ju madhen, wel-
hed alle Volfer Ded EeD0odend angenommen Haben, da
affe 1o Tinger haben,

Das Decimalfmfiem, die Vuchtabenfdhrift und die
Buchorucerei gehdren u den grdften und woblthatigien
Erfindungen, indef da wir an thren Vefig gewdhnt find,
fo denfen wir wenig dardber nach , wie ed in Der AWelt
feyn rixde, wenn diefe Erfindungen, welche die Grunds
lage aller Cultur find, nicht rdren gemadbt worden.

Sebreibt man Die Bablen fo wie Griechen und
Romer fie fhricben, Dad beift mit Sablzeichen, denen dig
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verfchiebenen Stellen auf denen fie feben, Feinen 3ebn-
fadh gedfiern oder geringeren Werth geben, fo Fann man
Rechnungen, wie 3. B, die Logarithmen erfordern , gar
nicht machen, denn mit der Grife der Sahlen wachfE die
Menge der Biffern in einem fchnel feigenden BWerhalt-
nifje.

Um nur eine 3abl wie 3. B. 9,879,398 su fcbreiben,
Datten die Romer fchon 109 [eichen oder Vuchfiaben no=
thig. Nemlich: 100000 ccec1n0dd €CCCINIID CLCCINIID
CCCCINDNID 10200 CCCIDDD CCCINII CCCINID 102D CCIdD
CCIDD IDD CID CIO CID CID CCC: L XXXX V III,

Hitte die SBabl noch eine 9 mebr gebabt, 3. B.
99,879,398 , fo wirden die Rdmer noch 51 Beichen
mebr  gebraucht Daben um fich audjudriden, Denn
bei “)Il&'ll war D = 500, M ober c1d = 1000, CCIDD =
10,000, CCCIDOD == 100,000 U. f. .

Alfo dagd, wad ung jest nur ein Sablzeichen mebhr
foftet, Dagu Datten fie 51 gebraucht. Hatte die Jabhl
et 9 ftatt etner erDalten, fo bHatten fie 11 Buchfaben
meby gebraucht. — NAuch fieht man, daf Sahlen, welde
auf Diefe %LBeife gefchrieben find, fich weder bequem mit
einander multipliciren noch Dividiren laffen. €8 mwirde
fir Die Romer leichter gewefen fepn, eine Heerfirafe aus
Stalien nach Deutfchland unter den Nlpen bindurdy zu
brechen, al8 mit ibren Sabljeichen nur eine Logarith-
mifche Tabelle su berechnen.

Ve




Bon den Quadratiahlen und dem Aussichen
der Quadratwurseln,

S+ 49.

Wenn man eine abl mit fich felber multiplicivet, fo
beifit Dad Produft , welched man erhalt, Dad Huabdrat
Diefer 3abl , und die Iabl felber beift die LWurgel. 3.
DB, 8,8=64. So ift 64 dad Quadrat von der Wurjel 8.

Aufgabe. €in Land, welded 12 Meilen lang und
12 Meilen breit iff , wie viele Quadratmeilen hat dad ?

., 50,

Sir alle Wurzeln, die nicht mebhr old cine Stelle Has-
ben , findet man die Quabrate in folgendem Tdfelchen
cben fo wie man im Cin mal Eind die Produfte aller
Sablen findet , die nicht mebr ald eine Stelle baben.

Wusgel. v, 28,3, :80: 8, 6, 038, 9
Quadtat 1, 4, 9, 16, a5, 36, 49, 64, BL.

6+ 51,

Soll man aus einer Sabl die Wurgel gichen, fo ge-
{dicht diefed mit Hilfe Diefed Tafelchen, durch eine Art
von Divifion, mobei fich bei jeder Stelle der Devifor
anbdert,

Um Ddiefed su begreifen, muf man erft feben, wie
eine Quabdratzahl aus ihrer Turgel durch die Multiplicas
tion entfieht, damit man nachher umgefebrt Ddurch Die
Divifion aus der Quabdratzabl die Wurgel wicder Herlei
ten fonne.

&3 foll eine Sabl von wei Stellen, 3. B. 13 um
Quadrat erhoben werden.
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13 Dad Quadrat von 13 ift alfo 169,

13 Die Wurgel 13 befteht aud gwei Theilen,
9 aud 10 und 3, und das Quadrat 169 befteht
30 aus vier Theilen, Nemlich:

3o

100

169

1) Dem Quadrat desd gmweiten Theild 3.
2) au$ Dbem Produft Ded erflen in

den weiten
3) aus dem Produfte ded jweiten in

|

w
=
l
o
L

Den erfien 10, 3'= "30
4) aus bem Quadrat Ded erfien Theild 10 . 10 = 100
169

Da Nr. 2 und 3 einander gleich find, fo dricft man
Diefen San noch Fieger auf folgende Weife aus.

Dad Quadrat einer weitheiligen Wurgel befteht ¢
1) Aud dem Quabdrat ded erfien Theilsd,
2) au8 dem Doppelten Produft ded evfien in Der jweiten,
3) aug Dem Quadrat ded gweiten Theils,

" §e5m,

Jebe Quabdratzabl, deren Wurzel nur 2 Stellen Hat ,
bat felber nicht mebr al8 3 oder 4 Stellen.

Denn wenn die Wurzel zwei Stellen bat, fo iff fie
grofier al8 10, und fleiner ald 100, folglidh ihr Quabdrat
grafer ald 100, und fleiner al8 10000, 3ede ahl
aber, Die grdfer al8 100, und fleiner ol 10000 iff,
wird entweder mit 3 ober mit 4 SBiffern gefbriebon,

Benn man alfo eine 2abl von 3 ober 4 Stellen Hat, fo
weif man, Daf ibre Wurgel zver Stelien baben wird,
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und daf diefe 1ffens aus dem Quadrat der erfien Stefle,
atens aug dem doppelten Produfte der erfien Stelle in
Die gweite, und 3tend$ aud dem Quadrat der joeiten
Stelle beftebt.

Diefes ift alled, mwas vorber befannt iff, ebe man
anfangt die Wurzel ausjuzichen, welchesd eine rt von
Divifion ift, bei der beide der Divifor fowohl ald der
Quotient unbefannt find, und mwovon man blos weif,

daf fie fich einander gleich find,

Dad crfie, wad man thut, iff, daf man die [abl in
Claffen eintheilt, fo daf Fwei und wei Biffern in eine
Claffe Fommen, wobei man hinten anfingt., Veftebt fie
nur aug 3 Stellen, fo Fommt in die erfte Claffe nur eine
Biffer. 3. B. |1|69. Da- eine folche Babl eine 3wei-
theilige Wurgel Dat, fo fieht man leicht cin, bdaf man
gerabe fo viele Claffen exbalt, al8 die Wurzel Biffern

baben wird.

Jn der erften Clafie’ if nun dag Quabdrat ded erffen
Lheild Die Wurgel, und in der aweiten Claffe iff das
Quadrat ded aweiten Theild, nebf dem doppelten Pro-
buft ded erfien in Den weiten,

Se 53

Nach diefen Worbereitungen iff ed nun leidht, bdie
Wurgel ju finden, Wir wollen wieder Dad borige Veis

fpiel nebmen ¢
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%n bder erften Stelle iff dad Quadrat vom |1 6(}] 10
erfien Theil der Wurzel. Da diefe Stelle = (] 3
100 ift, fo ift der erfie Theil der Wurgel 10 0‘;
und der Quotient alfo auch 10, Nachdem man
Die jmweite Stelle beruntergezogen, fo nimmt o 69
man den erfien Theil der Wuriel doppelt , (alfo
20) und Dividirt damit in 69. Diefed geht
3mal. Diefe 3 ift ber zweite Theil der Wur-
zel. Dasd Quadrat vom aweiten Thetle iff 9,
und dag doppelte Produft Ded erfien Theild in
ben 3weiten 2 mal 3 mal 10 = 6o, und hiegu
9, madyt 69

00

Smeited Veifpiel: Man foll die Wurgel aus 441
siehen.

Die Wurjed ded erffen Theild iff 20 und |4
dag8 Quadrat = l’i
Den erfen Theil dDoppelt genommen, aibt 40. 4
Diefe 4o in die yweite Clajje dividict, gebt

1 mal, alfo ift 1 Der jweite Theil der Wurzel,

Dad Quadrat ded jweiten Theild plus dem

boppelten Produft ded erffen in Den weiten

ity 4 (2. 20) = 41

00

41
00

20
|

Dritted Beifpiel: Man foll die Wurgel von 1225
[ud?cn. Da Ddie Iabl nur 4 Stellen hat, fo fieht man
gleich, bafi die Wurgel eine weitheilige iff.
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25 (30
oo 5

Die nachfte Wurzel von 1200 iff 30 ibr ’lgs
Quadrat == ¢ 9
Den erfien Theil der TWurzel doppelt ge- 3 25
nommen, macht 6o, Diefes gebt in 325 5Smal,
alfo ift 5 der gweite Theil Der Wurzel.
Dad doppelte Produtt ded erffen Theild
in ben jwetten -+ dem Quadrat Ded jiweiten
Theil8 (30 . 5=150 150 , 2 = 300 - 25)
i = 325

00

AnmecE Jn dem lepten Veifpiele entbdlt die erite Claffe
aufer dem DQuadrat ded ecften Theild audy nod einen
Theil vom Produfre ted erflen ThHeilé der Wurgel in
dben jweiten. Naddem aber dad Quadrat 9oo davom
abgesogen mwac, fo blieb dad, wadé jum Produfte gehoree
Ghrig, und fam gur jweiten Claffe, mit der e 325

macdte.

Nufaaben. Aud folgenden Sabhlen follen die Wur-
1eln gefucht werden. 1296, 1521 und 18497

0«  54.

Wenn ecine Lurzel 3 Stellen hHat, fo hat die Qua-
dratzabl 5 oder 6 Stellen. Denn die LWuriel muf gro-
fer al$ 100 feyn und Eleiner al8 1000, — in allen
Fablen aber, die 3wifdhen 100 und 1000 liegen, iff das
Duadrat grafier ald 10,000 und fleiner alg 1,000,000 —
und fann Dabher nicht weniger alé 5, und nicht mebr ald
6 Steflen Haben. 3. B. dad Quadrat von 235 ift 55225,
die Wurzel hat drei, und die Quadratzabl finf Stellen.

Soll man aud ciner folchen Sabl die LWurzel zi-hen,
fo muf man crft feben, wie dag Quadrat einer Dreithei-
ligen Wurzel entfiebt.
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€8 werbe die Babl 235 jum Quadrat erhoben, und
man fthreibe fie fo, Daf alle Stellen eingeln fEeben

bleiben.
235 Diefe Sabl befteht aus ~o0
235 4+ 3o
Ne. + 5
25 . . 6 Duabdrat des dritten ThHeils.
150 . . 5 Produft ded 3weiten in den dritten.
1000 . . 3 Produft ded erfren in den Oriften,
150 . . 5 Produft dDed pweiten in den Ddritten.
Qoo . . 4 Quadrat ded jweiten Theils,
6ooo . . 2 Produft Desd erfien Theild in den teiten.
1000 . . 3 Prodbult dDed erfien in Den dritten.
6ooo . . 2 Produft deg erfien in den jweiten.
40000 . , 1 Quadrat ded erfien Theils.
55225

Die 3abl 55225, die eine TWurgel von 3 Stellen
bat, beftebt demnach:

1) Aud dem Quadrat der erfien Stelle.

2) Aus dem doppelten Produft dex erffen in die jweite.
3) Aus dem doppelien Produft der erffen in die dritte,
4) Aug dem Quadrate der gweiten Stelle.

5) Aus dem doppelten Produfte der jtwoeiten in die dritte.
0) Aus dem Quadrat der dritten Stelle.

Nadhdem man . nun bdie Sabl gebdrig in Clafen ges

theilt bat,

fo fange man Dad Auszichen der Wurjeln

mit Der evfien Clafie an.




Die l‘l&;i}ffe Wursel von Ho000 iff 200 5|52|25| 200
und dag Quadrat = 4 -

Das doppelte Produft von 200 iff 400.

Diefed in 15225 gebt Somal, alfo iff
ber 3weite Theil der Wurzel 3o.

Dag doppelte Produft ded erfien in
ben aweiten plus dbem Quadbrat ded 2ten
Theils ift (200.30) , 2 4 goo = |29]00

Dag Doppelte bom erfien und 2fen 231281
Theil der Wursel iff 230 . 2 = 460. Die-
fed in 2325 Dividivet, geht Smal, alfo iff
ber dritte ThHeil der LWurgel = 5.

Dad doppelte Produft vom aten und
aten Theil in den 3ten plus dem Quadrat
des 3ten iff (Nemlich 230.2 .5 = 2300
und hiezu 25) a3|ab

—
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1. Anmervt, Sdb babe dad Aussiehen der Quadratmwurel
fo geftellt, Daf man Teidbt fiebt, daf ¢d in allen ThHeilen
gecade daé Umgekebree der Multiplication ik, und da be:
dacf eé mweiter Feined Bemeifed von der Ridrigkeit desd
Beefahrend , weil tad eine dem andern vollig gleich ift,
bloé daf beim Yudiiehen der Wursel dic Drdnung unige:
Febet ift, Denn beim Fufommenfefien der LDuadratjabl
fingt man mit der niedeiglen , und beim Jeclegen mit
decr bochften Stelle an,

S finde, daf die Yet ded Vortragé auch firr den
Anfanger deutlicher ift, alé wenn man alled mit Worten
aué einandec feht und beweift. Diefed fann obne mweits
[duftig su wecden, nide gefcbeben, und die Weitlduftigs
feit fdbadet immer der Klacheit. — Denn pier liegt, wie
faft in alten andern Fallen, bdie Swierigleit nidt in
bem Begreifen ded einjelnen Safied, fondern in dem
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Ueberfehen ded Weges, denm man aegangen hat, um §u
diefem Sane 3u Fommen, und je wmepr Worte gemaddt
werdeny defto (dnger witd der Weg und je fdmwerer ift er
su fibecfeben.

Sn diefen unbd vielen andecn Fdllen ift ed fiic jeden ge-
wiff [cichter und dequemer, ibn felber ju fuden, ald ibn
aué der mweitlduftigen BVefdreibung eined andern fennen
su lecnen.

2. AnmerE, Wenn man eine Jabl jum Duadrat echeben
willy fo bejeichner man diefes mit einee Eleinen 2, die
oben neben fie gefdrieben wicd. 3. V. 42 == 16.

Will mon aud einer Fabl die Wurzel gieden, fo fent
man das Wurjelpeidben davor, 3. B. ¢~ 25 = 5. D
b. die Wurjel ausd 25 ift 5.

0 55
b habe im vorigen Veifpiele alle Sablen Hingefchries
ben, um defto deutlicher die Entftebung ded Quadrats
und feine LWiederaufisfung in die Wurgel 3u zeigen.
Neb will jest dajjelbe Erempel auf die gewdbnliche
Weife bier Hinfenzen.

235

e

235

r——— gy e
g B
1179
700
470
52|25 (236

5
4
4 1|52
LSRR |
46 |23
a3
{oo|oo
Aufgabe. Man fuche ausd folgenden Bahlen die
SWurzel : 19025, 226576 upd 9g98oo1. ,

a5
aly P

]
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§. 56,

Nede Wursel von 4 Stellen bat im Duadrat entmwes
der 7 oder 8 Stellen. — Der Veweid wird wie im
borigen gefibrt. -

Jedbe TWurzel von 5 Stellen bat im Quabdrat 9 oder
10 U, f. v,

Ausd diefen Wurzeln entfteht die Quadratzabl auf eine
abnliche Weife wie in §. 53 und 54 bei denen von 2 und
3 Stellen ift gezeigt worden.

Audy gefehieht dasd Wurjelaudziehen aud diefen 3ahs
fen auf biefelbe Q‘Bcifé, wie bei Den vorigen, und eg
wdre daher nberflitffig, eS8 bier weitlduftig su befcbreiben.

Jcb will fFatt deffen nur ein Beifpiel anfitbren

Aud ber Zahl 98765432 foll bie Wurzel gezogen
toerden.  Man. ficht gleich, daf diefe 4 Stellen Haben
wird , da die Sahl 8 Stellen bhat.

08176]54|32 (9938
o1
18 17(76

-~
17101

198 ;5’5:'1
Sol49
1986 16 0532
15 89 44

15 88

§. 57
Jn Dem legten Veifpiele iff 9938 die Wurgel. Aber
e8 ift hier ein Neft geblieben, welcher angeigt, daf Die
Wurzel gu flein iff, und bdaf auffer der gangen Sabl

nodh ein Brud) ur Wurgel gebdre. TWie findet man
nun diefen 2
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Aufldfung. Man bingt an den Neft immer 3wei
und jwei Nullen an, und fest das Ausgziehen der Quas
Dratouriel fo lange fort, bi8 man die ?IBurgef binldngs
lich genau bat. |

Jch will den NReft ded vorigen Beifpield nehmen.

19876.15|8800| 9938, 079
0|00 00

108560 15|8 0
ki 13 q? 3’2 (’;g
108614  1]96[67!51 |00

1178188153 |41

17|78/97]59

Die Wurgel ift jest bid auf taufend, Theife genau.
Wollte man fie noch genauer baben, fo hatte. man noch
mebr Nullen an den Reft bangen milfen und das NAus.
ieben fortfenen.

- Allein vdllig-genau hitte man fie nie gefunden, denn
wenn die Waryel ciner gangen Babl nicht genau in gans
aen Zablen entbalten ift, fo ift fie: auch nicht genau in
VBriichen  enthalten, -

Beweid. Cine Quadratzabl entfiebt, wenn ih die
Wursel mit fich felbff multiplicire.  Nun befteht aber
Die Wurzel entweder ausd einer ganzen abl, oder aud
einem Bruche. Tt fie cinelaanze abl, fo ift dad Qua-
drat auch eine gange Rabl, und jleht man aud dem
Quadpate die Wurzel, fo erbdlt man natirlich wieder
¢ine ganze Sabl obne Brudh.

St aber die Wurzel ein Bruch, oder eine Babl it
einem ‘“ruc{;e, fo wird man beim Multipliciren mit fich
felbft eine Quabdratyabl erhalten, die audy ein Vruch iff,
oDer einen Bruch bei fich hat, Denn. wenn man einen

Bruch mit einem. Vruche multiplicivet, fo wird man im
5*
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Probifte immer toieder cinen Vrudy erbalten. 3. VB,
pad Quabrat von o034 iff = 0,156 und dad Quabdrat
12,3 iff 151,29,

SBenn man alfo aus diefem die Wurzel gieht, fo rird
man mwieder cine Wurzel mit einem Bruche befommen.

€38 folgt bieraus, bdaf fobald man beim Audjiehen
der Wurzel ecinen Vruch erhdlt, die Quadratzabl auch
ein Bruch feyn werde, und wenn die Quadratzabl fein
Bruch iff, daf dann auch ihre Wursel Fein vollfomms
ner BVrud ift.

§. 58

Soll aus cinem Bruche oder aud einer gangen abl
miit einem Vruche die Wurzel ausdgezogen werden, fo
perwandelt man thn vorber in einen Decimalbruch, wenn
¢ nicht fchon einer ift. — Dann theilt man die Sabhf
rechtd und linfs in Clajen, fo daf bei dad Comma der
erfle Gtrich zu fteben fommt, und verfabrt Dann auf
Die gemwdbnliche TWeife.

€3 foll aus Der Babl 783,45671 bie TWurzel gejo-
aen werden.

ZBS 45167]1 (27,990

4 383

3 29

5a  D4|45
49141

668 = 5.04.67
503 o1

5598 1 66|10

sBenn  in die lepte Clajje des Decimalbruchd nur
¢ine Babl zu fteben fommt, fo Hangt man noch eine Null

s
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an, - (woburcd) beFanntlich der Werth der Rabl nicht ge-
dndert wird) um fich beim Abziehen weniger gu irren.

Man fieht Hiex, daf mwenp man die Wurgel genauer
wie auf drei Decimalfiellen hatte haben wollen, man nur
ndthig gebabt Harte, fo wie in den vorigen Veifpielen,
immer Nullen angubangen.

Aufgabe. €8 foll aus folgenden Sablen die Wurzel
gezogen werben,  384,8293 und 1178,93251,

Unmecf. Dad bidberige mag genug fepn, um dem An:
fanger eine anfcbaulidhe Sdee von der Entfiehung der.
Quadcatjablen und dem Audgiehen der Wurgel ju geben. -

Um fih diefed vdllig eigen 3u macen, muf er fid
fleifig im AYudzicben der Wurzeln fiben.

Anfangdarinde der Lchre von Hen
Sleidhungen und BVerbaltniffen.

S 50,
Jeber Saty, der anjeigt, daf wei Grdfen einander
gleich find, beifit eine Gleichung.

8. B, 34 6="64 2
oDer 349 ="12 — 9
oL FX 0="8 %8
ober 12 {3 =48 : »a

Alle diefe Sane find Gleichungen,

Man fann fich auch die Gleichungen unter dem Sinn:
bilbe ciner TWage vorftellen, wo in jeder Schaale gleichs
vicl liegt, und alfo ein volfommnes Gleichgemwicht frat
findet.

dWenn man dann u jeder Seite gleichviel Hingulegt
ober addirt, fo wird Dad Gleichgemicht nicht gemindert.
3B, 345 4 100=16 4 24 100
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@ben fo bleibt dasd Gleichgewicht , wenn man an jeber
Ceite gleichviel megnimmt ober fubtrabirt. 3. B,
b —f =06 42 ~4

Gben fo Bleibt das Gleichgewidht, twenn man jede
Geite ber ®leichung mit derfelben Sahl vervielfacht oder
multipficivet. 3. B. (3 4+ 6) X 10 = (6 +42) X 10,

@ben fo bleibt das Gleichgewicht, menn man fie mit
derfelben Babl Dividirt.

8 B. 345 _ 642
B e 2R
1. Anmeck. Man pfiegt dec Kicze mwegen die Jablen, die
mit einander dividivet mecden follen, alé einen Beud ju

fdbreiben » mobei der Dividendus der Japler und der Divi:
for der Nenner ik, 3. B, 3 § ° = 2

2, Unmecf. Dic Zablen, welde in einer Gleidung uns
mittelbar u einandber gebdren, pflest man dec acdfern
Deutlichfeit megen in Klammecn einjufcdliegen. 3. B.
(3 4 5 X 10 = 8o.

§. 6o,

SWenn man eing Gleichung hat, 3u der man noch eine
andere Gleichung adbirt, fo bleibt bad Sleichgewicht.
3.B. 8346=_7-42
+ 34 7.=22 — 12
3Gy == 19
Bieht man von. einer Gleichung eine andere ab, (o
bleibt ebenfalld Dag Gleichgewichr.

3B 3 4= 12 —2
+3-+— = 6+ 2
] 2 —] 2

Multipliciet man eine Gleichung mit ciner andern,
fo bleibt ebenfalld Dad Gleichgeridht.
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3B.3F 6= 642
multiplicict mit 3 < » = 12/~ 2
- 8o . == 5190,

Dividirt man eine Gleichung mit Der anbern, fo
bleibt e ebenfalls.

3. . 3 + 5 = 16 + 2
Dividirt mit 6 — 4 — 12 — 10
4 — 4.
§. Or1.

Auf Diefen twenigen Sagen berubet die NAufisfung der
Gleichungen bes erfien Gradesd, und ein groﬁcr Theil
Der Algebra,

Da aber dic Budhftabenredhnung erf im gweiten und

britten Theil vorfommt, fo wil ich bier nur einige Veis
fpiele anfiibren, aud$ Denen man fieht, wie man [eichte
Pufgaben mit diefen einfachen Sagen aufidfen Fann.
. Jede Aufgabe bat zwei Theiles der erfic befieht aus
ben Gefannten Grdfen, der jweite aus den gefuchten, —
Pei einem Divifionderempel find 3. B. der Divifor und
Der Dividendud die Gefannten Theile, und der Quotient
der gefuchte oder unbefannte, —

Die unbefannte Grofe, mwelhe man fucht, pfleat
man gewdbhnlich mit dem Buchftaben X ju bejeichnen.

v Aufgabe. Ein WVater hinterldfit ein Vermdgen
pon w1280 Thaler, weldhed feine drei Sdbhne fo unter
fich theilen follen, Daf ber dltefie 2000 Thiy. mebr ald
Der jweite, und Der jweite 1000 ThHir, mehr ald der
britte erbielt, — wie viel befommt ein jeber ?

TWir wollen beim dritten Sohne anfangen, urd dem
feinen Yntheil X nennen,




So befommt der sroeite ebenfalld X -~ 1000
und Dder altefte ebenfalld X < 1000 4~ 2000,
Afo 3 . X 4 4ooo = 11286
Rieht man von diefer Gleichung

an jeder Seite 4000 ab — 4000 == 4000
fo bleibt nach Dem obigen :

Grundfage 8 X v == ~a8o
Dividirt man nun wit 3 an

jeder Seite, fo bleibt v X = 24263 This.

Denn oben batten ir: baff wenn man von einer
Gleidyung ecine andere abzieht , wieder eine Sleichung
ibrig bleibt, und mwenn man einen Gleichen vorn und
binten mit derfelben Sabl dividirt, daf dann auch wie-
ber eine Gleibung fomme.

X ift alfo = 24265 Thlr. Dicfed iff der Antheil
ded jiingften. Der jweite erbalt 1000 THr. mebr, alfo
34263, und der dltefie, Dder 2000 ThHir. mebr ald Dder

aweite erbdlt, bekommt 54263, und alle jufammen
11280 Thir.

2, Aufgabe. Ein Onfel Hat fiinf Vettern, bdenen
er fein WVermdgen von 10000 Thir. vermacht, aber fo,
Daff Der erfie 100 THir. mehr befommt ald der jtoeite,
Diefer 200 Thlr. mehr ald der dritte, diefer 300 Thly.
mebr ald der wvierte, und diefer 400 Zhlp, mebr al$ der
finfte, wie viel erbalt jeder 2

ad g,



Bon den WVeehdltniffen. (Proportionen.)

§. 62,

Alled  NRechnen berubet auf der RKenntniff von bden
Cigenfchaften Der Bablen und ibrer BVerhdltnife 3u
einanDder.,

Wenn goei Jablen ju cinander im BVerbdltnife fteben,
fo fragt man entiwebder:

Wie viel grofer iff die eine al8 bdie
andere?

oder man fragt:

Bie oft ift die cine in der andern ent-
Dalten?

Jene Frage wird durch die Subtraction beantmwortet ,
und Diefe durch Die Divifion. Nenes nennt man ein ariths
metifches Berbaltnif, und_ begeichnet e8 mit dem Rei-
chen Der Subtractiou (—).

Diefed nennt man ein geometrifdesd Verbaltnif, und
begeichnet 8 durch dag Ieichen der Divifion (2).

§. 63,

Dag BVerhaltnif sweier Sablen fann nur mit Hilfe
einer Ddritten Babl befimmt mwerden. Diefe Heift beim
aritbmetifdhen Verhaltnif die Differens, und beim
geometrifchen Berbaltnif der Erponent.

3. B. in dbem arithmetifchen Bexhaltniffe, in dem die
beiben Bablen 3 — 12 fiehen, iff 9 die Differens,

Und in/dem geometrifchen Verhdltniffe, in dem bie
beiden Bablen 3 : 12 fEehen, ift 4 der €rponent.

- b
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§. 64.

Wenn wei paar Sablen diefelbe Differeny Haben, fo
bilden fie eine arithmetifdhe Gleichung. 3. B.
3 — 12 = 6 — 15, Beide bHaben bdie Differeny 9
awifchen fich.

SWBenn wei paar Sahlen denfelben Exponent haben, fo
bilden fie eine geometrifdhe Gleichung. 3. B.
3:a12=062:a4 DVeide haben den Erponenten 4,
wi¢ man fiebt, wenn man fie in einander Dividirt.

Dicfe gecometrifche Gleichung wird nun fo audgefpros
chen: 3 verbalt fich u 12 mwie 6 ju 24,

Yede aritmetifche ober geometrifche Gleichung ents
balt alfo 4 Glieder, twovon das erfe und vierte Die bei-
deri dujjern , und dad gweite und dritte die beiden innern
beifien.

Gind die beiden mittlern Glieder einander gleich,. fo
beifit Die Gleichung fetig.

Goift 3 B. 8 — 5 =5 — 2 cine fetige arithme-
tifche Gleichung, welche die Differeng 3 hat.

Und 8 : 4 = 4 ¢ 2 ift eine ftetige geometrifche
Gleichung, die den Erponenten 2 Hat.

§. 65,

Nn jeder avithmetifchen Gleichung iff die Summe dex
beiden dufern Glicder fo grof, al8 die Summe, Der
beiden innern Glieder.

8. B. in der vorigen iff 6 42 = 10 und 5 4 5
auch = 0.

Nn jeber geometrifchen - Gleichung iff dag Produft
aus den Geiden duffern Glicdern fo geofi, als dad Pro-
Duft Der bejden innern.




3. V. in der geometr. Prop. 72 28 = 3 : 12 iff
7. 12 = 84 und 28 . 3 audy gleich 84.

Man findet Daber in einer arithmetifihen Gleidung
Dag vierte Glied, wenn man Ddie beiden mittlern addirt,
und Dag vordere davon abjieht.

qBenn 3. B, in der arithmetifhen GSleichung 17 — 21
= 23 — X Dbad rierte Glied unbefannt wdre, und mit
X bejeichnet witede, fo Fonnte man e8 auf folgende
QWeife finden.

21
+ 23

44
ety
Und in jeder geometrifchen Gleichung findet man das
vierte GBlied, wenn man die beiden mittlern mit einans
ver multipliciet, und dag Produft durch dad vordere
Dividirt.
€3 fep in ber geometr. Proportion 17 : 34=19: X
das vierte (lied unbefannt und mit X begeichnet, fo fin-
Det man Diefed auf folgende Aeife:
34
I()
306
34
173] 646 (38 = X.
51

136
136

§. 66,

FfF die arithmetifhe Gleicdhung fretig, Ddad beift
Daf ibre beiden mittlern Glieder gleich find, fo Fann
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man Diefe findben, wenn blof Dad erfie und vierfe befannt
ift. — Man addirt nemlich das erffe und vierte und
Dividirt Die Summe, die der Sumime der, beiden innérn
gleich ift, mit a,

C8 fepen 3. B. in der arithmetifchen Gleichung
19 — X = X '— 15 bie beiben mittlern Gliedern uns
befannt, fo iff X = 1.

Nemlih: 19

<+ 15
T und die Gleichung
——h 19 — 17 = 17 — 15,
== X :

3ft die geometrifhe Gleidhung eine ffetige, und
ed fehlen Die beiden mittlern Glieder, fo multiplicirt
man Die beiden duffern, und jieht aus dem Produft die
Duadratwuriel.

€3 fehlen g B. in der geometrifchen Gleichung
51X = X ¢ 45 die beiden mittlexn Glieder, fo iff
6. 45 =235, und Dieraus bdie Wurgel gezogen,
ala 5 (15 gibt fiir X = 35, und

2135
12 5
die Gleichung ift 5 : 16 == 15 : 45,

Die Ridtigleit diefed BVerfahrend fieht man leicht
ein, wenn man bedenft, Daf das Produft aug den bei-
den mittlern Glicdern bdem Produfte aud den beiden
dufiern’ gleich fepn muf. Da nun in einer fEetigen Gleis
chung Die mittiern Glicder gleich find, fo iff das PPro="
Duft beim Multipliciren jededmal eine Quabdratzabl, und
jedes Slied die Wursel.
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Sn einer arithbmetifchen OGleihung fann man die
Glieder umfebren , ' und die Gleichung bleibt. Eg fey
3. B, 10 — 5 = 22 — 17, fo ifft auch umgefebrt

17 — 23 = 6 — 10. Die Diffevens bleibt
biefelbe, nemhch 5.

Chen: fo Pann man bas8 erfie und Ddritte, und das
goeite und vierte Glied miteinander verbinden, und es
bleibt: eine arithmetifche Gleichung, obfhon fich Ddie
Differeng andert.

3B, 10 — 28 = 5 — 17,

€ben fo fann man aflle Glicder mit derfelben [abl
multiplicieen , und die Gleichung bleibt, aber die Diffes
reny wird um fo viel grdfer ofg die Sabl betrdgt, Ddie
multiplicict.

€8 werben 3. B. die legte Gleichung mit 3 multis
pliciet , fo erbdlt man
30 — 66 = 15 — 51,
und die Differeng wixd auch 3mal gréfier ober 36,

Ehen fo fann man alle Slieder mit derfelben abhl
bibidiren, und die Gleichung bleibt, obfihon die Diffe:
veny um fo viel fleiner wird.

€8 werde 3. B. die legte Gleichung mit 3 dividirt,
fo erbdlt man 10 — 22 — 6 — 17, und Die Diffe-
reng 36 wigd 12,

uf Diefe Weife (46t fich jede aritbmetifche Gleichung
auf eine unendliche SWBeife verdndern, wobei fie immer
eine arithbmetifche @leichung bleibt.
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G+« 68,

In einer geometrifthen Gleichung fann man  die
®lieder umbebren, und die Gleichung bleidt. LWenn 3.
B, 3ta2=62:24 ift, fo it auch umgefebrt

a4 ¢+ 6 = 12 13, wobei der Erponent 4 derfelbe
bleibt.

Eben fo fann man auch dasd ‘erfic und dritte, und
srocite und vierte Gilied mit einander berbinden, und ed

bleibt eine geometrifche Gleichung, obfchon (ich der Erpo:
nent andert.  Wei der vorigen iff 3. B, 241 12==613.

Cben fo fann man alle Glieder mit derfelben Sabl
multipliciren, und die Gleichung bleibt fo wie dex Erpo-
nent, derfelbe. SBenn man die vorige 3. . mit 3 muls
tiplicirt, fo erbdlt man 72 : 86 = 18 : q.

Eben fo fann man alle Glieder mit derfelben Sant
bividiren, und die ' Gleichung bleibt fo wic der Erponent.
SRan Dividire 3 B. Ddie vorige Gleichung mit ¢, fo
crbalt man 8 ¢ 4 = 2 2.1,

NAuf diefe Weife fann man eine geometrifdhe Gleis
chung ‘auf eine unendliche Weife abandern, obne daf fic
aufhirt eine geometrifche Gleichung 3u fenn,

— e
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Die Negul de T
§. 69,

Senn in einer geometrifchen Gleichung drei Slieder
befannt find, fo Fann man leicht das vierte finden, ins
bem man die beiden mittlern miteinander multiplicict,
und mit dem andern Dividirt.

Man nennt diefed die NReael von dreien, oder Negula
de Tri, weil Hiebei immer drei Sdge befannt find.

Nach diefer NRegel werden faft alle Rechnungen im
gemeinen €eben gefibrt, 3, B. die Berechnung dev Raufs
feute fiber die TWaarempreife, . dber Frachten,. TWechfel,
Rinfen u. dal. Ferner die Nedhnungen der Landmefjer
fiber die Grdfie Ver gemeffenen Felder, Wiefen, Talduns
gen u. f w. - Jerner die Rechnungen dex. Jorftbedienten
dber Holypreife und fiber die Yngabl Cubitfufe, Ddie in
ciner Eiche oder Vuche find, u. . w.

Man fieht bieraus, wie niglich diefe NRegel firr jeden
in feinen Gefchdften iff , und daf ed daber fehr Der Mibe
fobnt, fich mit ibe Gefannt ju machen.

Diefed ift audy fo fehr fchwer nicht, wenn man fich
bei ihrer nwendung an folgende Sdne erinnert.

1) Gind immer drei Grofen gegeben, und die vierte,
welhe man fucht , begeichnet man mit X, Diefe findet
man, indem man Die jweite und britte mit einander
multipliciet, und mit Der erffen Dividirt.

3. B, Wenn 3 15 Caffe 5 Thir. foften, was foffen
117 62

Ran fiebt, baf dicfe drei Grdfen bie drei erfien
Glieder einer geometrifchen Gleichung find, die alfo
gelefen wisde :




PR B RS

$:aw= 62 X%
3 tb verbalten fich 3u 217 5 wie 5 Thlr. jum
Sefuchten.
Denn man muf natielich in demfelben Verbaltniffe mebs
Thaler geben, indem man mebr Pfunde erbalt.

1179

5

3:| 685
X = 195

Steflt man die NRechnung an, fo findet man, daf
man 195 Thaler fitr 117 5 geben muf, wobei man fol-
aende geometrifche Proportion bat ¢

3 21y =15 3 1gh.

Anmeck @erodbnlidh lebren die Redvenmeifter ein foldes
Regula de Tei- Crempel auf folgende Weife auffenen :

b, Pf.
3 Pf. foften § waé Foften 117

Wobei fie fagen: man mirffe vorne und binten gleichactige
®cdfen baben, und das, mwad im Facit Fommen follte,
mitfle in der IMitte feben. — Hicdned glauben fie das
Nuffesen der Erempel den Anfingern u ecleidheern.

Da immer die jweite und dritte Jahl miteinanber
multiplicict werden » foift e6 feeilidh eincelei, ob man dHas
Beifpiel fo oder anderd fdbreibt, denn 1174 5 It immer
fo viel al8 § . 1x7. Gndef it e beffer cine geometrifdye
Bleidbung aud ald eine geomettifche Gleicdung ju fdrei-
ben, tbeilé meil man dann immer den Grund weif,
morauf die Regel berubht, und theild weil man fid dann
weniger der Gefabr ju iccen auéfent, mwenn Fdlle ausd
dec umgpefebrten Regul de Tei Lommen. Sudem paben
genau genommen 3 PF. und ¢ TOHIr. fo wenig ein Ve
balmif ju eimander ofd 3 Pferde und 5§ Schafe. Aber
2 Pfunde und xr7 Pfunde find gleidartige Dinge.
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§. 70,

Man muf immer jufeben, ob die Gidfen, mit denen
man rechnet , in cinem direften oder in cinem umgefehrs
ten Werbaltnifie ju einander ffeben. 3. B, bei gleichen
Preifen der Waaren ffeht die Menge dDed Gelded mit
Der Menge der Waaren, die man dafity erbdlt, ineinem
Diveften Werbaltniffe.

€ben fo fichen bie Rinfen eines Capitald bei einer
gleichen Beit in einem Ddireften Verbdltniffe iu feiner
Grdfe, wenn der Jindfuf derfelbe if — denn je grofier
bag Capital , je mebr Sinfen.

Eben fo fiehen die Binfen in einem direften Verbalt-
nif mit der Beit bei gleichem Capital und Sindfufe.
Je Langer cin Capital fteht, Deffo grdfer ift die Menge
der Sinfen.

Aber aufjer diefen direften BVerhdltnifen 8ibt e8 audh
oft umgefebrte Berbdltniffe, in denen die Grdfen
miteinander fieben.

Die Jeit, welche eine gewiffe Anzabl Arbeiter $u einer
Arbeit gebrauchen , vermindert fich in demfelben Grade,
in dem die Anjahl der Arbeiter ficy verniehrt. Hier
fiebt alfo Die TMenge der Arbeiter mit der Menge der
Beit zwar in cinem BVerbdltniffe, aber in einem umes
gefebrten.

©o frebt 3. B. die eit, in der man 300 THIx. Sin=
fen exbalt, bei gleichem Rindfufie in umgebebriem Ver-
haltnifie mit der Grofie des Capitals. — e grafer das
Capital, -Deffo Ffirger Die 3eit, in der e 300 Thly.
Rinfen tragt.

Hievauf muf man immer Ridficht nebmen, denn
wenn man ©rdfien, die in einem umgefebreen Verhdlts

6
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niffe 3u einanber ffehen, fo anfesen twolite, al$ wenn fie
ju einander in einem Direften fiiinden, fo roilede man
natielich eine unrichtige Nechnung machen.

qBenn 3. V. 100 Arbeiter in 20 Tagen einen Graben
machen fonnen, und man fragt: twie viel Yrbeiter muf
man Haben, um ibn in 5 Tagen ju madhen ?

©o fieht man, daf die Anzabl ber Tage im Werhalts
niffe mit Der Anzall Der Nrbeiter fieht, aber in einem
umgefebrten, und man mwirde eine unvidhtige NRechnung
erbalten, twenn man die Gleichung fo fhreiben wollte. 20
Tage verhalten fich ju 100 Arbeitern wie 5 Tage ju 25
Yrbeiter, obfchon diefed eine richtige Gleichung wdre,

Man muf eine folche Aufgabe fo fchreiben :

5 Tage verbalten fidhy gu 20 Tagen, wie 100 Nrbei-
ter sum Gefuchten, welded 400 find. — Denn man fieht
leicht ein, Daf wenn man Die Arbeit in einer vierfach
Eleinern Seit vollenden will, man biermal mebe Arbeiter

- baben muf.

Anmert. Die Redenmeifier nennen. diefes die wmges
febrte Regel de Tei, und geben fir das Auffegen des
@rempelé die NRegel: daf man die Frage vorne fegen
miffe. Sie fepen fie dann fo an:

s Tage vechalten fid su 100 Acrbeitern wie 20 Tage
jum Gefudten. Die Redynung bleibt diefelbe, da ed einer-
fei ift, ob man 100 mit 20, ober 20 mit 100 multiplicice,
allein da man nuc gleidactige Geofen miteinander ver-
gleidden Eann, fo ift ed uncedt, Tage und Yrbeiter in
ein Berhdlemif au ftellen, da man firenge genommen ; doch
nut Tage mit Tagen, und Ycheiter mit Ycheites vergleis

. Gen Eann,
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Aufgaben aud der Regel de Tri. ;

1) Wenn 1 15 Tabaf 1 Riblr. 10 fibr, foftet, mwas
foften 17 76 8 Poth 7 Antw. 20 Nitblr. 75 fibr.  Nems
lichs wie v 6 fidh gu 17 15 8 Yoth verhdlt, fo verhdlt
fich + Rible. 10 fibr. jur gefuchten UAngabl Pfunden, —
Oenn die Menge der Waare fiebt bei gleichem Preife
immer mit der Menge ded Gelded im Berbdltnife.

1] Vb Loth  Mtbl. by,

l e 27 . 90 O e 1 5910
32 32 6o
32 34 =20
51
544
8
552

Diefe vorldufige Rechnung, wo die Pfunde in Loth,
und die Thaler in Stitber vermwandelt werden, gefchieht
bedwegen, Ddamit man ‘fiberall gleichartige Grdfen babe,
el man nur diefe miteinander vergleichen Eann.

. Die NAufgabe fieht nun fo:
Wie fich 32, Loth ju 552 Loth derbalten, fo verhilt fich
70 Gtiber 3um Sefuchten.
' 552
7[)
32 | 38040
1207% fibr.

"DieBhia Poth Tabak offen alfo 1a04% fibr., melde
bas :vievte ®tied in dem ‘geometrifchen Verhaltnife find,
und das man-immer efhalt, menn man die Geiden mit,
leen miteinander multiplicivt ,  und dann-durchs vordere
Dividirt, 4

M.. i e gy —.
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Da man aber fo Eleine Geldforten der BequemlichPeit
wegen lieber in grdfere ausdridt, fo permwandelt man fie
in Thaler, indem man fie mit 60 dividirt, Diefe 1207%
{ibr. betragen 20 Rthlr, 75 fbr.

r. Anmetk, Wenn man Thaler in Stiber, Centner in
Pfund und Pfund in Loth vermandelt, fo nennt man dies
fes aufldfen. Daé UmgeFebrte, wenn man die Gitit-
ber in Thaler, Loth in Pfund, und Pfund in Eentner
permwandelt , nennt man: ceducicen.

2 Anmeck. Das was alé vierted Glied der Proportion
fommt , nennen die Nedenmeifter dad Facit. E8 ift die
Antwort auf die Frage.

ate ufgabe. TWenn 17 16 8 Loth, 20 Nible. 73
ft6r. foften, wad foffet denn 1 Pfund ?
tt Soth b Mtblr. fibr.
17 = 8 — 1 — 20 : 73 'fibr. gum Gefuchien.
Mtan ficht leicht, daf diefed Beifpiel das lUimgeFehree
yon dem vorigen iff, und daf fiir den Preid eined Pfuns
ded mwieder 1 Ntblr. 10 fibr. fommen muf, wenn rich=
tig gerechnet worden. — Diefed Beifpiel dient alfo ur
Probe der Rechnung, fo wie dad Dividiren eine Probe
fiied Multipliciven iff, weil e8 bag Umgefebrte davon iff.
YUnmect. Die RNechenmeifter nennen ein foldes Beifpiel
(dledbtroeq , eine Probe, und der Rechenfditler muf in

den Beifpielen, wo fie Fein Facit beifegen, ducd eine
folcbe Probe fidh fiberseugen, daf et vicbtip gecechnet habe.

3te Aufgabe. Wenn 3 15 einer Waare 5 REPL. 7 fibr.
foften, wie viel foften 18 5 6 Loth , wenn nodh auffesdem
auf jede 3 U6 10 Stitber Fracht gegangen ift?

fnmecf. Da die Fradt die Waare vectpenerts 0 wice
diefe bei der BVecednung dagu addict.

L




hte Aufgabe. Wenn das v Caffe 1 Rthl. 36 fibr.
foftet, wie viel ift ein Ballen werth, der Vrutto 187 75
tiegt, wobei aber fir Emballage 7 th abgeben , und fire
Staudb nodh 2 5.

nmect. Brutto heift eine Waace , wenn fie nod mit dem:
jenigen vermifdt ift, mwad nidt ju ibr geport: 3. B.
@mballage, Matten, Padrifte, audy Staub und andere
Unceinigfeiten, flte die ein gewiffed abgejogen mird. —
@o find im vocigen Beifpiele nuc 178 Pf. wiclice Eaf-
feebobnen. Diefes Gerwicht von 178 Py welded nacdh
Abjug von Staub und Emballage fibrig bleibe, beift das
Netto » Gewidt , und das ift eigentlicd dasjenige, mworauf
¢d bei einer YWaare cigentlid anfommt.
Daé wad am Brutto - Gemwidte abgejogen wicd , um
das Netto - Gewidt ju echalten, beift Lara.
Gn vielen Recenbitcdhern findet man eine eigene Regel
unter dem Titel: Tava: Rednung, welhe fid blos bies
mit befdaftigt , brigens aber sur Regula de Tri geboce.

Ste Aufgabe. Wenn 100 Rthl. jabrlich 4 Nebl.
Rinfen thun , wie viel thun 17830 ML, in 6 Jahren?

San muf bier uerft berechnen , wie viel fie in einem
Yabre thun, und dag Gefundene mit 6 multipliciven.

6te Yufgabe. TWenn man 4 Nthfr. vom 100 Jin-
fen aieht, wie viel Capital muff man baben , um in einem
Yabre 8oo NRiblr. Sinfen gu gichen ?

Wie 4 Rible Sinfen-fich su Boo ReHL. Binfen verbals
ten, fo verhalt fih 100 RtHl. Capital jum Gefuchten.

Bon diefen und dbnlichen Aufgaben findet fich in ben
Rechenbitchern ein cignes Abchnitt, unter dem Nlamen
3ins - Rechnung , dad aber weiter nichtd enthalt al8 Ddie
Regel De Tri,

ate Aufgabe. Einer fauft far goo QRtbl. Waare,
begablt fie aber gleich und genieft 2 Procent Rabat.
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TWie viel NRabat ieht er ab? — Antwort 9 Nihly, ,
und er bezablt nun 89r Rihlr.

Anmect. Den Abjug, den der Verldufer fid fie gleidy
baace Bablung gefalien (dt, beifit Rabat. Diefer betrdge
fiir ben Monat gerodhnlich 3 Procent, Eine Waare, die
alfo auf 3 Monate 3ablbar vecfauft worden, genieht 2
Procent Nabat flie prompte Bejablung, und der Anfdus
fer begablt fatt 100 Rihl. nur 98.

Diefe und dbnlidhe Aufgaben finden fich in den NRe-
denbiichern untee dem Namen der Rabat - Rednung ,
meldbe fo wie alle dbeigen jur Negel de Tei gebort.

Bte Aufgabe. TWenn jemand 1000 tannene Vrets
ter fir 150 Rtblr. fauft, und verfauft fie, jedesd ju 12

Gtbr., wie viel befommt er, und wie viel bat er im

Ganzen verdient ?
Cr verfauft fie fiir 200 Rthl., bat alfo im Sangen

mit 150 Rthle. 50 verdient.
160 ¢t 100 = 5o ¢ X,
nmeck, Solde und dbnlicde Yufgaben finden fid in

ben Medbenbitcdbeen unter dem Namen : der Gemwinn:= und
Veeluft - Redpnung. Sie gehoren jur Regula de Teu.

gte Aufgabe. Drei Kaufleute fangen einen Hanbel
an, und fchiefen Daju ein (Capital von 10000 Rtblr. 3u-
fammen. Nemlich A 2000, B 3000 und C Gooo. Nadh
Beelauf von 5 Yahren Haben fie 5000 NRtblr. gervonnen,
welche fie unter fich theilen, Nun iff die TJrage, wie
viel jeder erbdlt? — Da jeder ‘in demfelben Verbdlts
niffe Antheil am Gewinne bat, indem er Capital einges
legt Bat, fo wird A 1000 Rihlr, , B 1500 und C a500
erbalten,

wte Aufgabe. Drei Kaufleute legen ein Capital
bon 10000 Rtblr, sufammen, A giebt 2000 Riblr, auf
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a Yabr, B 3006 auf 15 Monate, und C 5000 auf 10
Monate. Sie Haben 5000 Rthlr. Gewinnft su theilen,
wie viel erhalt jeder?

Da der Gewinnft fich verbdlt wie die Grdfe ded
Capitald und die Ldnge der Jeit, fo befommt jeder in
bem Werbdltniffe der Grofe ded Capitald und der Lange
der Beit, daf er ed in Der Handlung hatte.

A Datte 2000 Rthl. 24 Mon. dad Prod. iff 48000

B ~ 3000 ~ 15 ~— — —  ADooo
C == 5000 =~ 10 =~ _ — 50000
143000

Da eS8 cinerlei iff, ob A aooo Rtblr. 24 Monate
ober 48000 Rtble. 1 Monat in der Handlung Hatte ,
(beyn beides thut gleichviel Sinfen) und da dajielbe von
B und C gilt, fo fieht man, daf 143000 Rthly. in 1
MMonat auch 5000 Rtblr. wirden gewonnen haben. MPMan
bat alfo folgendes Verbaltnif.

$Wie fich 143000 3 48000 verbalten, fo verhdlt fich
ber gefammte Gewinn 5000, jum Sewinn von A,

Kerner: 143 ¢ 45 = 5ooo, jum Gewinn von B.

Endlich: 143 ¢ Ho = booo, jum Gewinn von C.

A erhalt alfo 165825 NRiblr.

B e 109300 -

C = — 17/;[}-;3.4% —_
Der gefammte (éiemiri?i[t 5000 NRthlr.

Bnmect. n den Necvenbitdvern findet man einen eigenen
Abfebnitt , unter dem Titel: Gefellfdafts : Neconung, der
folde und dhnlide Aufgaben enthalt.

Die cinfadye Gefellfcbafts = Rechnung ift die, 1o die
Reit gleic ift, mie in der oren Aufgabe, — die doppelte
@efelifchafes » Repnung ik die, wo bie Feir ungleid ifty
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mie die in der xaten. Beide gebdren, mwie man fiebt , jue
Negel von Dreien.

rite Aufgabe. Ein Weinhdndler mifdht 4 Obm
Wein, die Obm von 40 Rthlr. mit 6 Obm von 5o RbL.
sufammen , wie viel iff nun die Ohm bdes gemifchten
Weines werth.

Die 4 Dbm ju 40 NRtbly, fofteten 160
und Die 6 Obm zu 50 NRiblr, fofteten 300

Alfo 10 Obm foften 460 Rihlr.

und folglich 1 Obm ded gemifchten TWeind 46 Rtbly.

Denn angenommen, Ddaf fich die Gite des Weins
verbalte wie fein Preis, weldesd freilich bei allen Wein-
bantlern nicht immer der Fall iff, fo ift die Gite und
Der 2Werth der Mifchung offenbar ausd der Menge und
Per Giite Der Beine zufammengefest, bie miteinander
vermifcht mwerden.

12te Aufgabe. Ein Mingmeiffer vermifcht 2 Marf
13 [5thig und 4 Marf 10 (6thig Silber miteinander, toie

vicl [8thig ift die Mifchung, wenn die Mark fein 16 foth
reine8 Gilber hat ?

Jn den 2 Marf dreizebnlsthig Silber find

26 fth. Gilber und 6 £1h. Sufas,
Jn den 4 Marf jebnldtbig Silber find

4o 2th. Silb, u. 24 £th. Sufas.

Alfo ift in der
Mifhung fie X(5thig 66 £4h. Silb. u. 30 &th. Rufas.

Da beide jufammen g6 Loth ober 6 Marf wiegen, fo
bat man folgendes Werbaltnif.

ABie 9b Coth fich au 66 Loth fein berbalten, fo vers
balt fich 16 fotd zum Gefuchten, welhes 12 iff. Die

=

T R

R e
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Mifchung ifE alfo 11 (5thiges Silber, das beift, untes
16 Yoth find 112 Loth reined Silber.

YUnmerf. Diefe und dpnliche Yufgaben findet man in den
Revenbiidern unter dem Namen der Mildungdregel.
Sn den alten Redvenbirchern beifit fie Regula Coeci oder
Alligations - Recdnung. — Der. Name ift gelebreer mwie
bie Sadbe, und man fiebt , daf ed weiter nidts ift , als
eine Unwendung der Regel ven Dreien.

3n einigen Redenbircbern finder man aud nod eine foge-
nannte Jinn: Rednung, die auf daffelbe binausldufe,
nuc mit dem Unfecfchiede , daf das Jinn mit Vlei ver:
mifdt wied, und dag man 1o Pfindig Binn foldes
nennt, maé ‘gac Feinen Iufal bar. Diefes beift aucd
englifdes Iinn.

13te Aufgabe. Wenn § U6 of Nitblr. foffen, wie
piel fofien 11 5 °

0 nd b = 9f Riblr. sum SGefuchten.

Diefed ift ein Beifpiel ausd der NReaula de Tri in
Brichen. Um eine folche Aufgabe aufjuldfen, muf man
vorber bie Bablen, Ddie miteinander verglichen werben
follen, in gleichnamige Vritche vermandeln, um fie bequem
mit einander multipliciren und Dividiren ju Ednnen. Die
Aufgabe fiebt Dann fo:
3 Wiertel u 255 Wiert. wie gF NRtblr. fum ®efuchten, und
lagt fich wie andere Aufgaben aud der Regula de Tri [Sfen.

Anmerf. Man fann fid oft gewiffer Ubhcsungen bei
einec RNecynung “mit BVorebeil bedienen, wie 3. B, fol
gende: 169 foll mit 32 multiplicict wecden, fo secrfeat
man 32 in feine beiden Faftoren 8 und 4 und multiplicicet
vamit, 169

8
1352
4

e —

5408

L S T s, o
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Ooec fie follen mit einander dividict meeden.
4) 5408 (8) 1352 (169

4 8
14 55
12 48
20 7
20 72
8
8

Solde und dbnliche Redonungsvortheile finden ficd in
den Nedvenblichern nntee dem Namen: Pravié Jtalica,
oder Welfcbe Praftif. Dee Nome ift and biebei gelebre
ter, mwie die Sade, und jeder dec viel rechnet, Fommt
auf folde AbEhrzungen von felber. Diejenigen, die nidst
viel tednen, Fommen indef gefdminder auf dem gemdhn-
liben Wege fort, denn in decr Jeit, in der fie hbeclegen,
pie fie die Redhnung abfiicien wollen, Fonnen fie and die

balbe Aufgabe rednen.

14te Aufgabe. Ein Bothe gebt taglich 8 Stunden
und gebraucht 6 Tage 6id Jranffurt, wie viel Seit ges
braucht ein anderer, Der taglih 12 Stunden macht 2 —

15te Aufgabe. Man gebraucht in ein Simmer 10
Stird Tapeten die § Ele breit find, wie viel wird man
gebrauchen, wenn fie 3 Cllen breit find?

16te ﬁufgabe €in Gapital von 1000 Rtblr. ge:
braucht 5 Nabe um 200 NRtple. Jinfen zu thun, wie viel
Beit gebraucht ein andered Capital von 2000 Rthlr. um
200 Rtbhlr. Binfen abjumwarten ? -
Anmert, Diefe und dbnliche Yufgaben, wo die Grdfen

in einem wmaeteheten Verhdltniffe feben, gehocen in die
umgefehree Regel von Dreien, bei der die ecften 3ablen

ved BVechdltniffes umgelebrt wecden, fo daf die, welche
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fonft bie amweite war und die Frage enthdale, jemt dle
ecfte wicd.

2An diefen wenigen Yufgaben mag ed genug fepn, um
bem Anfinger die Anmwendung der Lebre von bden Vers
balenifien beim Recdynen ju jergen. Wer u feiner Uebung
mebt Aufgaben durcheeddnen will , findet ibrer binldnglidy
in allen Recbenbitcbern, wmwie 3. B. im Sdliepecichen ,
Sdicmannfden u, . w. Der Anfinger braudt aber
nidt mebr Erempel von jeder Negel du cednen, qlg
notbmwendig ity um fid su fibecseugen, daf ec fie per:
ftebt. Alle ju vechnen, wdre Seitverfuf, @3 ift genug,
wenn ec die fbrigen blog ducdfiedt.
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